السلام عليكم ورحمة الله وبركاته

أعوذ بالله من الشيطان الرجيم

بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمـَنِ الرَّحِيمِ

إن الحمدَ لله، أحمدُه تعالى وأستعينه وأستغفره، وأعوذ بالله تعالى من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا. من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهدُ أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهدُ أن محمدًا عبده ورسوله. 

إخوتي في الله،،،
إليكم واجب الوقت..

الواجب الأول:
← المقاطعة الشاملة لكل ما هو غربي
فـحقُّ من حارب المسلمين وآذاهم وسفك دماءهم أو أعان على ذلك العقابُ والزجر بما يبلغه الوسع -وفق ضوابط شرعنا-، والمقاطعة مما يبلغه الوسع.
ولهذا السلاح الفعال أدلة كثيرة من السنة تعضده كحديث أبي هريرة رضي الله عنه في الصحيحين، وفيه أن ثمامة بن أثال لما أسلم سافر إلى مكة للعمرة، وقال لأهل مكة: (والله لا يأتيكم من اليمامة حبة حنطة حتى يأذن فيها النبي صلى الله عليه وسلم). متفق عليه.

ومعلوم أن غزوة بدر إنما كان هدفها التضييق على قريش اقتصاديا باستهداف المسلمين لعير أبي سفيان.. والأمثلة في هذا الباب كثيرة.

والمقاطعة –كما أقول دائما- يجب أن تتعدى الاقتصاد إلى الفكر، وهو الأهم والأخطر، فعلى كل مسلم أن يتجرد من كل  تقليد للكفار؛ في طريقة اللباس والتحدث والتصرف والتفكير وغيرها، إذ البراء من أهل الكفر عقيدة.
الواجب الثاني:
← التمكين للغة العربية في بيوتنا وتعويد أبنائنا على التحدث بها
العربية وعاء خير كتاب. قال تعالى: {إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ قُرْآناً عَرَبِيّاً لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ} يوسف_آية:2، وهي لسان خير نبي. قال عز وجلّ: {وَلَقَدْ نَعْلَمُ أَنَّهُمْ يَقُولُونَ إِنَّمَا يُعَلِّمُهُ بَشَرٌ لِسَانُ الَّذِي يُلْحِدُونَ إِلَيْهِ أَعْجَمِيٌّ وَهَذَا لِسَانٌ عَرَبِيٌّ مُبِينٌ} النحل_آية:103.

وفي بيان ارتباطها بالدين قال شيخ الإسلام ابن تيمية رحمه الله: (واعلم أن نفس اللغة العربية من الدين، ومعرفتها فرض واجب في فهم الكتاب والسنة، وما لا يتم الواجب إلا به فهو واجب.

 وقد كتب عمر رضي الله عنه إلى أبي موسى الأشعري، حيث قال له: "تعلموا العربية؛ فإنها من دينكم، وتعلموا الفرائض؛ فإنها من دينكم" وما أمر به عمر رضي الله عنه -من فقه العربية ومن فقه الشريعة- يجمع ما يُحتاج إليه، لأن الدين فيه فقه أقوال وأعمال؛ ففقه العربية هو الطريق إلى فقه أقواله، وفقه السنة هو الطريق إلى فقه أعماله).
الواجب الثالث: 

← حفظ القرآن الكريم

قال الله تعالى: {إِنَّ الَّذِينَ يَتْلُونَ كِتَابَ اللَّهِ وَأَقَامُوا الصَّلاةَ وَأَنْفَقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرّاً وَعَلانِيَةً يَرْجُونَ تِجَارَةً لَنْ تَبُورَ* لِيُوَفِّيَهُمْ أُجُورَهُمْ وَيَزِيدَهُمْ مِنْ فَضْلِهِ إِنَّهُ غَفُورٌ شَكُورٌ}فاطر_الآيتان: 29-30.
وقال النبي صلى الله عليه وسلم:  "يجيء صاحب القرآن يوم القيامة، فيقول القرآن: "يا رب حلِّهِ". فيلبس تاج الكرامة. ثم يقول: "يا رب زده". فيلبس حلة الكرامة. ثم يقول: "يا رب ارض عنه". فيرضى عنه. فيقول: "اقرأ ، وارق"، ويزاد بكل آية حسنة" حسن_صحيح الجامع:8030.
إخوتاه،،،

نريد مشروعا قوميا لحفظ القرآن الكريم.. ضع أنت وزوجتك وأولادك برنامجا لحفظ آيتين كل يوم.. ثلاث آيات.. خمس آيات.. آية واحدة..

المهم أن تبدأ، وتداوم ولو على القليل.

الواجب الرابع: 
← قيام الليل
لا نريد أن نذر مادمنا على قيد الحياة صلاة إحدى عشرة ركعة قبل النوم يوميا ولو بقصار السور.
وفي فضل قيام الله، قال تعالى: {أَمَّنْ هُوَ قَانِتٌ آنَاء اللَّيْلِ سَاجِدًا وَقَائِمًا يَحْذَرُ الْآخِرَةَ وَيَرْجُو رَحْمَةَ رَبِّهِ قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُوْلُو الْأَلْبَابِ} الزمر_آية:9. وقال رسول الله صلى الله عليه وسلم:  "أفضل الصيام بعد رمضان شهر الله المحرم، وأفضل الصلاة بعد المكتوبة قيام الليل" رواه مسلم.

فــــــــــــــــــــــــــــــ :

يا رجال الليل جـدوا  *****  رب داع لا يــرد 
لا يقــوم اللــــيل إلا  ***** من له عزم وجد
أحبكم في الله

أستودعكم الله

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته
