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أعوذ بالله من الشيطان الرجيم
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمـَنِ الرَّحِيمِ
الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين.. أما بعد،

فإخوتي في الله ،،،

 أنا أحبكم في الله.. (وأسال الله جل جلاله أن يجمعنا بهذا الحب في ظل عرشه يوم لا ظل إلا ظله، اللهم اجعل عملنا كله صالحًا، واجعله لوجهك خالصًا، ولا تجعل فيه لأحد غيرك شيئًا).

أحبتي في الله ،،،
كيف حال قلوبكم في رمضان؟.. ها هي الأيام تمر واليوم الثاني عشر من رمضان (أسال الله أن يُصلح قلوبنا)، وأنا أخاف أن نصل إلى منتصف رمضان وتبدأ بالنزول.. بالنقص.. فنحن في الأيام الماضية كنا في صعود، وهذا هو المفروض أن يكون.. أن يعلو إيمانك.. أن يكون كل يوم في زيادة.. لأننا في رمضان؛ ففيه صيام وذكر وقراءة قرآن وصدقات وإفطار صائمين وقيام ليل وتراويح وسماع للقرآن وسماع للدروس، فماذا عمِلت كل هذه الأعمال الإيمانية في قلبك؟
أخوتي في الله ،،،

أنا أحبكم في الله.. وقفنا في اللقاء الماضي عند نقطة وهي أنك إذا رجعت من عملك إلى البيت.. لابد أن تتابع البيت إيمانيًا وليس فقط أن تتابع المدارس ومستواهم الدراسي، وما الذي طُبخ وما الذي يحتاجون إليه في البيت لتجلبه من السوق، لا.. ليس هذا فقط.. فيجب عليك متابعتهم إيمانيًا، وقبل استكمال ما عليك فعله في يومك الرمضاني، سأذكر لك ثلاث أسباب في موضوع تربية الأولاد كما وعدتكم في الحلقة السابقة.
ما يعين على تربية الأبناء

أولاً: التبرؤ من الحول والقوة، وصدق اللجوء إلى الله لإصلاح الولد
وانتبه.. أنا أحبك في الله، وفي موضوع تربية الأولاد من الممكن أن تأخذ بكل الأسباب الممكنة في تربية الولد ليكون صالحًا.. ومع ذلك يفسد الولد {ذَلِكَ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ} الأنعام_آية:96؛ فلذلك ابتداءً عليك بالتبرؤ من الحول والقوة. ولا تقل: "أنا أعرف كيف أربي أولادي". انس شيء اسمه "أنا"، ولا تقول بأنك واثق بأولادك.. فهذا خطأ. 
وقد قلت لك أن معرفة الخصائص للمراحل السنية مفيد جدًا، ولذلك في مرحلة من المراحل العمرية.. الطفل يبدأ بالكذب، ولذلك في هذه المرحلة من يقول: "أنا ابني لا يكذب"، فإنه يكذب بقوله ذلك، فالولد لابد أن يكذب لأن أُفقه يتسع.. وواقعه ضيق؛ ولذلك يبدأ باختراع وتأليف الأشياء، وهو لا يقصد الكذب، لأنه لا يعرف أن هذا كذب، فيجب أن نبدأ بتربيته.. فنقول له أن هذا خطأ وحرام، لأنه كذب وينافي الواقع، فالشاهد: أنك بحاجة  إلى الإستعانة بالله في تربية ابنك. 
وقصة سيدنا نوح خطيرة جدًا في قضية تربية الأولاد، فهو نبي مرسل، ألف سنة مكثها في الدعوة  إلى الله وفي النهاية يكون ابنه كافرًا!!، والمشكلة الكبيرة أن سيدنا نوح لم يكن يعلم أن ابنه كافر، ولدي الدليل على كلامي.. فقد قال سيدنا نوح {يَا بُنَيَّ ارْكَبْ مَعَنَا} هود_آية:42، وسيدنا نوح نبي معصوم لا يمكن أن يخطئ، وقد أمره الله بأن لا يركب في السفينة إلا المؤمنون، فقد كان يحسب أن ابنه مؤمن، فلو كان يعرف أن ابنه كافر ما قال له: {ارْكَبْ مَعَنَا} هود_آية:42. 
ولذلك من يعتقد في هذه الأيام أنه يعرف كل شئ عن ابنه فهو على خطأ، فعليك أن تتابع على قدر ما تستطيع، بأن تفتح دفاتره.. وتُقلب في حقيبة ابنتك.. وابحث في أدراج مكتبه.. وقَلّب في هاتفها، فأنت مسئول، ولا تقل هذه خصوصيات، لأنك المسؤول الأول. 
وأنا أقول أن الولد إما يكون نعمة، فيكون الولد وكل أعماله وحسناته في ميزان حسناتك، أو يكون نقمة فيكون الولد وكل سيئاته في ميزان سيئاتك؛ فليس هناك خصوصيات بين الأب المربي المسئول وأولاده، فيجب أن تكون على علم بما يفعله ابنك ومن هم أصحابه، وكذلك البنت فهي أخطر. فالمشاكل التي نراها والفضائح التي تظهر سببها: أن الأب يكون على ثقة بالابن أوالابنة.. ولا يراقب تصرفاتهم.. ولا ينظر في هواتفهم.. فهذه خصوصياتهم كما يقول وهذا غير صحيح. 

وأنا أكلمك من منطلق ديني، أمَّا إذا أردت أن تربي أبناءك تربية غربية فلك الحرية في ذلك، سوف تقول لي: بأنك إذا أعطيت الابن الثقة بنفسه سوف يتصرف بطريقة صحيحة، وأنا أقول لك أن هذا غير صحيح، وذلك عن تجارب في التربية. فبعض الناس يقرأ في كتب التربية الغربية - الكتب المترجمة والكتب الأوسع انتشارًا- ويريد أن يطبقها على واقعنا، ولكن واقعنا مختلف وأهدافنا مختلفة، لأننا مسلمون أي أن لنا دين يحكم، لنا رب.. فالله هو من يأمر وينهى، ولنا نبي يجب أن يُتبع، بخلاف الآخرين، فنحن يحكُمنا حلال وحرام.. يجوز ولا يجوز.. يصِح ولا يصح، هناك فعل يدخل الجنة وهناك ما يدخل النار، وكل هذه الضوابط تختلف بيننا وبينهم.
وأنت لن تستطيع مراقبة كل شيء، ولا تستطيع أن ترى كل شيء، ولا أن تسمع كل شيء، ولكن ما تستطيعه أن تستعين بالله، والله وكيلك يحفظ أولادك، فأولاً التبرؤ من الحول والقوة، وصدق اللجوء إلى الله لإصلاح الولد، بأن تقول: "يا رب أصلح لي ولدي.. يا رب".
اللهم ربِ لنا أولادنا.. اللهم أصلح أولادنا.. اللهم اجعل أولادنا من الذرية الصالحة.. 
وأنبتهم نباتًا حسنًا.. وتقبلهم بقبول حسن.. نجِهم من الفتن ما ظهر منها وما بطن..
اللهم إنا نسألك أن تصرف عنا وعن أولادنا وعن أزواجنا السوء والفحشاء.. وأن تجعلنا من عبادك المخلصين..
يا رب أصلح أولادنا.. وربِهم لنا يا رب العالمين.. واحفظهم بحفظك يا حي يا قيوم..
اللهم.. اللهم.. اللهم إنا نسألك لنا ولأولادنا ولأزواجنا وبيوتنا وما نملك أن تحرسنا بعينك التي لا تنام.. 
واكلأنا بحفظك الذي لا يُضام ولا يُرام.. ورد عنا كيد الكائدين.. وظلم الظالمين.. وأذى المؤذين.. 
وأعين الحاسدين.. وحقد الحاقدين.. ومكر الماكرين..  

وكن جارًا لنا من خلقك أجمعين.. أنت القوي المتين.. يا قوي.. يا متين..
وصلى الله وسلم وبارك على النبي محمد وآله.. والحمد لله رب العالمين.
ثانيًا: صلاح الآباء ينفع الأبناء
{وَكَانَ أَبُوهُمَا صَالِحًا} الكهف_آية:82، فلا يمكن أن يستقيم الظل والعود أعوج، والإصلاح فرع الصلاح، فلابد أن يكون الأصل صالحًا ليَخرج النبت صالحًا، قال الشاعر:
            وليس النبت ينبت في جِنانٍ (الحدائق)            كمثل النبت ينبت في فلاةِ (الصحراء)
وهل يرتجى لاصفال كمالٌ                          اذا ارتضعن ثدي الناقصات
فلابد من صلاح الأب والأم ليخرج الابن صالح، فبطن الأم أول محضن تربوي للطفل، فهو يسمع منها ويتأثر بأعصابها وانفعالاتها أثناء الحمل كما ثبت الأطباء ذلك، وهو يتأثر بأعصابها وألفاظها وانفعالاتها أثناء الرضاعة أيضًا.

ثالثًا: خلو البيئة التي يتربها في الطفل من المنكرات
البيت.. البيئة التي يتربى فيها، فالإنسان ابن بيئته، فيجب ألا يكون في البيت المنكرات، وأن يرى الطفل توافق في الأفكار بين الأب والأم، فإذا اختلفوا فهذا أول سبيل لفساد الولد.
ونلخص ما سبق.. أن ما يعين على تربية الأولاد تربية صالحة:

1- الاستعانة بالله.

2- صلاح الأم والأب.
3- صلاح البيئة والمجتمع والبيت الذي يُربّى فيه الولد.
ونكمل الآن يومك في رمضان:

12-  بعد عودتك من العمل وسؤالك عن أحوال أهل بيتك الإيمانية
تستطيع الآن أن تنام  إلى ما تبقى على آذان العصر، وإن كانت ساعة واحدة فقط، وليس الأمر بكثرة الساعات التي تنامها، فتجد بعض الناس ينام عشر ساعات ويستيقظ متعب ويريد أن ينام أيضًا، بينما قد ينام آخر نصف ساعة فقط ويستيقظ نشيط ومنتعش، فالبركة من الله، وقد كان من دعاء علي رضي الله عنه إذا دخل رمضان: "اللهم بارك لنا في رمضان ورضْنا فيه باليسير من النوم".

من ترويض الحواس: ((هدنة مع السرير)) 
قلل ساعات نومك.. من كان ينام ثمان أو عشر ساعات عليه ان يقلل ساعات نومه.. يكفيك أن تنام أربع ساعات فقط.

· قد تقول: هذا غير ممكن.. فبهذا سأفقد تركيزي.. ولن أستطيع أن أمارس حياتي!!.

· أقول لك: أسأل طالب الثانوية العامة.. كم ساعة ينام أيام الامتحانات؟
· سيقول لك: من ساعتين إلى خمس ساعات كحد أقصى. 
وهذا من يبحث عن شهادة دنيوية، أما أنت فتبحث عن جنة.. أنت طالب جنة وهي أغلى من تلك الشهادة!!.. فقلل من ساعات نومك
13- صلاة العصر 
بعد أن تنام ساعة بعد مجيئك من العمل، ثم تستيقظ لتصلي العصر في المسجد، وكما قلنا يجب التبكير إلى المسجد، فتسمع الأذان وأنت في المسجد، وبعدها تردد الأذان، ثم صلاة السنة القبلية والدعاء بين الأذان والإقامة، ثم تصلي الفرض، ثم قراءة جزء من القران، ثم تعود إلى البيت.

فإذا لم تنم قبل صلاة العصر فنم بعده لمدة ساعة، وقد نسيت أن أذكرك أن عليك قراءة نصف جزء بعد الظهر، والنصف الآخر بعد العصر، ليتبقى جزء تقرأه قبل أن تنام. 
وبذلك تكون قد قرأت: 
1- جزء من القرآن بعد صلاة الفجر. 
2- ونصف جزء من القرآن بعد صلاة الظهر، والنصف الآخر بعد العصر. 
3- وجزء قبل النوم. 
واعلم أن هذا الترتيب أنت غير ملزم به، ولكن رتب بحيث تقرأ ثلاث أجزاء كل يوم. 
14- قبل أذان المغرب (هام جدًا)
عليك أن تستيقظ قبل أذان المغرب بساعة، أو قبل الأذان بساعة إلا ربع، لأن هذه الساعة بالغة الأهمية فاجعلها لتلاوة قرآن والذكر والدعاء.

قد تسأل: لماذا لها أهمية بالغة؟ 
وذلك لأنك في هذه الساعة تكون أعطش ما تكون وأضعف ما تكون فتحس بأنك ضعيف جدًا، فقل فيها أذكار المساء والتي تشبه أذكار الصباح التي ذكرناها بعد الشروق، ولكن أذكار المساء قبل المغرب، ثم قراءة نصف جزء من القرآن ثم الدعاء.
والدعاء قبل آذان المغرب مهم جدًا، وعليك استحضار نية "للصائم دعوة مستجابة"، فعليك أن تعتقد أن هناك دعوة سوف تستجاب، وكما قلت لك سابقًا أن هذا الأمر بحاجة إلى إعداد، بأن تُعد ما تريد قوله وما تريد طلبه من الله. 
15- عند أذان المغرب

إذا سمعت أذان المغرب فبمجرد قوله "الله أكبر" تُفطر، والسنة أن تُفطر على تمر وماء، أن يفطر الإنسان على تمرات فإن لم يجد فماء.. فتفطر بالتمر أولاً. 
من الجيد أن تجلس مع زوجتك وأولادك وتفطر سويًا فهى لحظة حلوة، ولكني أنصحك لو تستطيع أن تخرج قبل أذان المغرب بخمس دقائق تخرج إلى الشارع ومعك تمر، وتوزع على من لم يرجع إلى بيته بعض من التمر لكي يفطروا عليه، قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "من فَطّر صائما فله مثل أجره.." حسن صحيح – الترمذي.
أريدك أن تصوم ثلاثمائة يوم في رمضان..!

فأنا أريدك أن تصوم رمضان هذه السنة.. فيحسب لك فيه ثلاثمائة يوم.. وإن قلت: كيف ذلك؟! 
وذلك بأن تُفطر كل يوم عشرة أشخاص: (30*10=300)، وإن فطرت شخص واحد كل يوم تكون كأنك صمت 60 يوم.
التأمين على العبادات:
قلت منذ زمن أن هناك ما يسمى (هوايات مفيدة)، منها (هواية التأمين على العبادات): 
· فمثلاً: لو كنت صائم وأنت خائف على صيامك وتريد أن تؤمن على هذا الصيام من أن يكون به خلل أو نقص، فقم بإفطار صائم.. فتأخذ أجره، فيكون صيامك مُؤمن، ويسندك صيام من أفطرته ويسد ما بصيامك من خلل. 
· أو مثلاً: إذا كنت ذاهب للصلاة خذ من تجده في طريقك معك للصلاة، فيُكتب لك مثله أجره، فإن كانت صلاتك بها نقص تأخذ مثل أجره، فيسد ما في صلاتك من نقص. 
· أو مثلاً: إذا كنت ذاهب للعمرة.. خذ معك أحد على حسابك، فتأخذ مثل أجره، أو كانت تنوي الذهاب للحج فأخرج شخص يحج على حسابك فتأخذ مثل أجره. وبهذا تكون أمنت على عبادتك من أي خلل. 
فاخرج قبل أذان المغرب ومعك تمر وبعض علب العصير الصغيرة ووزع على الناس، وخذ كذلك أكواب الماء فهناك زجاجات صغيرة.. فمن أهم القربات إلى الله سقي الماء.. فإسقِ الناس ماء، وبعد أن توزع ما لديك، اذهب إلى المسجد وصلِّ ركعتي قبل صلاة المغرب بعد أن تسمع الأذان، وأدع الله وسل الله القبول، فكثير منا يعمل.. ولكن مَن المقبول؟.. من الذي قبل الله منه صيامه؟.. من الذي قبل الله أعماله؟.. لا نعلم.
فلذلك كان السلف يهتمون جدًا بقضية القبول (اللهم تقبل منا يا رب.. أسال الله أن يتقبل منا ومنك الأعمال)، فركز على الدعاء، بأن يقبل الله صيامك. 
16- صلِّ المغرب.. ولا تستعجل..!
ثم بعد ذلك صلِّ المغرب ولا تستعجل.. فقد أفطرت تمرًا وشربت ماء؛ فقد كان النبي (صلِّ عليه) صلى الله عليه وسلم يعيش لمدة شهرين وحتى ثلاثة أشهر لا يأكل إلا التمر والماء، قالت السيدة عائشة: "كان يمر بنا الهلال والهلال والهلال، ولا يوقد في بيوت آل محمد نار، قيل: علام كنتم تعيشون؟، قالوا على الأسودين: التمر والماء"، وأنت لا تستطيع أن تصبر على تمر وماء..!!!
وقد سألت الأطباء: لو أن الشخص تناول تمر وماء فقط لمدة شهر، فهل في نهاية هذا الشهر يموت؟، قالوا: أبدًا بل بالعكس سوف تتحسن صحته، لأن التمر غذاء كامل. إذن.. لا تستعجل. 
بعد أن صليت المغرب، وقال صلى الله عليه وسلم عن ركعتي سنة المغرب البعدية: "أركعوا هاتين الركعتين في بيوتكم" حسن – صحيح ابن ماجه، فصلاة سنة المغرب الركعتين في البيت، ولكن يجب نقول أذكار الصلاة على مهل وندعي الله ثم نذهب إلى البيت. 
17- تناول إفطارك.. ولا تطغ..!
وقد قلت لك سابقًا، أنك إذا جلست على مائدة الطعام، وكان الأكل أمامك، فإن الله أمرك بالنظر قبل الأكل {نْظُرُوا  إلى ثَمَرِهِ إِذَا أَثْمَرَ وَيَنْعِهِ} الانعام_اية:99... تأمل الطعام.. وقل: "ما شاء ولا قوة إلا بالله".
تؤلمني كلمة رجل من السلف اسمه (أويس القرني) كان من كبار التابعين.. أدرك عمر بن الخطاب، قال عنه رسول صلى الله عليه وسلم: "خير التابعين أويس" صحيح- الجامع الصحيح. 
كان أويس القرني يقول كل ليلة: "اللهم إني اعتذر إليك عن كل كبد جائعة.. فإنك تعلم أني لا أملك إلا ما في بطني، واعتذر إليك عن كل ظهر عارية.. فإنك تعلم أني لا أملك إلا ما على ظهري".
من منا اليوم يستطيع أن يعتذر لله في هذا الأيام عن المسلمين الذين يموتون من الجوع؟
هل تستطيع أن تعتذر وتقول: "اللهم إني اعتذر إليك عن كل مسلم جائع لأني لا أملك إلا ما في بطني"..؟!
لا تستطيع قول هذا؛ فأنت تملك.. انظر للنعم التي أمامك.. انظر للنعم التي منحها الله لك.. فاحمد الله واشكره على ما لديك من نعم أعطاه لك.. فهذه النعم بحاجة للشكر. قد تقول: "أتريد مني ألا آكل؟!!"
لا.. لم أقل ذلك، بل كل واشبع فهو ليس حرام {قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ الرِّزْقِ قُلْ هِيَ لِلَّذِينَ آَمَنُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا خَالِصَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ} الأعراف_آية:32، فكُل ما شئت واشرب ما شئت وألبس ما شئت، "ما أخطاتك خصلتان سرف ومخيلة"، أي بدون إسراف ولا عُجب (خيلاء)، كل.. ولكن اشكر نعمة الله سبحانه وتعالى على ما تأكله.
وأذكرك بقصة شيخنا الذي قال: "ليست القضية أن لدينا الأكل لنأكل، ولكن الحمد لله أنه تركنا نأكل"، لأن هناك من لديه الأكل الكثير ولكنهم ممنوعون من الأكل.. ممنوع أن يأكل لحم.. وممنوع من أكل الحلويات.. وممنوع أن يشرب كذا وكذا.. فاحمد الله أنه أذن لك أن تأكل، وكُلْ بضوابط "ثلث لطعامه وثلث لشرابه وثلث لنَفَسه"، فأخطر شيء الطغيان في الأكل.

وتسألني: هل يوجد طغيان في الأكل؟ 
نعم، قال الله عز وجل: {كُلُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَلَا تَطْغَوْا فِيهِ فَيَحِلَّ عَلَيْكُمْ غَضَبِي وَمَنْ يَحْلِلْ عَلَيْهِ غَضَبِي فَقَدْ هَوَى(81) وَإِنِّي لَغَفَّارٌ لِمَنْ تَابَ وَآَمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا ثُمَّ اهْتَدَى(82)} طه، إذن يوجد طغيان في الأكل، فعليك أن تحذر من أن تطغى.. إياك أن تطغى!.. فكُل بقدر، فالطغيان مجاوزة الحد، فالأكل موجود والليل طويل ممكن أن تأكل مرة أخرى.

18- الوقت بين المغرب والعشاء 
وهذا الوقت يضيعه الكثيرون، فأن قلت: "لا، نحن نشاهد الفوازير"، أقول لك: "بهذا لن يصبح ضائع ويصير حرام إذا رأيت نساء عاريات أو فعلت أي شيء من الموبقات"
وما أريده منك لاستغلال هذا الوقت أن تجمع أولادك في حلقة:

· أحضر كتاب "سيرة الرسول صلى الله عليه وسلم" مثلاً وأبدأ بالقراءة عن النبي. 
· أو كتاب "صور من حياة الصحابة" ولغته العربية عالية، ونستفيد منه أيضًا أن يتعلم أولادنا يتعلموا اللغة العربية، وتقرأ لهم سيرة صحابي كل يوم، أي ثلاثين صحابي في الشهر. 
· أو كتاب "رياض الصالحين" واقرأ حديث كل يوم من باب من أبواب رياض الصالحين. 
· أو كتاب تفسير "تفسير السعدي" وهو تفسير كلمة بكلمة وبسيط. 
اقرأ لهم ما تريد.. فهذا المجلس يؤلف بين القلوب، يجلس فيه الأولاد معك وتكلمهم وتسمع منهم، ممكن أن تقرأ أنت يوم وزوجتك في يوم آخر، وأحد أبناءك في يوم، ويحضر ما يريد قراءته عليكم، والآخر إذا أراد أن يحضر اسطوانة عليها درس دين أو معلومات دينية تضعها على الكمبيوتر.. فاجعل الساعة التي بين المغرب والعشاء نشاط.
19- صلاة العشاء والتراويح
ثم تخرج  إلى صلاة العشاء مبكرًا، وعليك انتقاء المسجد.. ولا يشترط أن يكون قريب من بيتك أو مسجد مشهور أو الذي يصلي فيه أكبر عدد من الناس أو من يكون به قارئ ذو صوت جميل، ولكن انتق مسجد تجد فيه قلبك، الذي يكون هادئ ونظيف ويطيل في الصلاة حتى تستمتع بالقرآن، والقارئ اذا سمعته يقرأ حسبته يخشى الله وركز في الصلاة، وخذ زوجتك إلى مصلى النساء وأولادك يصلوا معك بجوارك.

ونسيت أن أنصحك أن تحضر الجزء الذي ستصلي به التراويح، فإن كنت متابع طوال الشهر في مسجد معين، وتعرف ما سيقرأه الإمام، فأقرأ أنت في البيت ما سيقرأ، وانظر إلى تفسيره حتى تكون خلف الإمام وأنت تعرف ما يقول، وصلِّ التراويح، قال رسول الله صلى الله عليه واله وسلم: "من صلى مع إمامه حتى ينصرف كتب له قيام ليلة"، واصبر حتى ينتهي الإمام من الصلاة، وعش القرآن وراءه.. افهم وركز .. خذ الآيات وأنزلها على قلبك كالدواء واستمتع بالقرآن.

دخل عمر بن الخطاب على الناس وهم يصلون التراويح فقال: "نعمة البدعة هي، والتي ينامون عنها أفضل"، فبعد التراويح لم ينتهي يومك الرمضاني.. فهناك ما عليك فعله.

وقد تقول: وهل نحن لن ننام يا عم الشيخ؟؟ 
وأقول: لا تقلق.. سوف تنام، ولكن لازال أمامك برنامج آخر بعد أن تعود لبيتك من صلاة التراويح. سأخبرك به في الحلقة القادمة.
أحبكم في الله ،،،
والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.
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