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أعوذ بالله من الشيطان الرجيم
بسم الله الرحمن الرحيم
الحمد لله اللطيف الرءوف العظيم المنان، الكبير القدير الملك الديّان، الغني العلي القوي السلطان، الحليم الكريم، الرحيم الرحمن.. سبحانه.

سبحانه.. سبحانه.. الأول فالسبق لسبقه، المنعم فما قام مخلوق بحقه.. المتوالي بفضله على جميع خلقه بشرائف المِنن على توالي الأزمان {فَبِأَيِّ آلاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبَانِ} الرحمن_أية:13. جل عن شريك وولد، وعز عن الاحتياج إلى أحد، وتقدس عن نظير وانفرد، وعلِم ما يكون وأوجد ما كان {فَبِأَيِّ آلاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبَانِ} الرحمن_أية:13.

سبحانه.. أنشأ المخلوقات بحكمته وصنعها، وفرق الأشياء بقدرته وجمعها ودحا الأرض على الماء وأوسعها {وَالسَّمَاءَ رَفَعَهَا وَوَضَعَ الْمِيزَانَ} الرحمن_أية:7. 
سبحانه.. سالت الجوامد لهيبته ولانت، وذلت الصعاب لسطوته وهانت، وإذا بطش {انشَقَّتْ السَّمَاءُ فَكَانَتْ وَرْدَةً كَالدِّهَانِ} الرحمن_أية:37.

سبحان الملك.. سبحانه يُعز ويُذل ويُفقر ويُغني، يُسعد ويُشقي ويُبقي ويُفني، يُعطي ويُمنع، يُنقض ويُبني {كُلَّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ} الرحمن_أية:29.
سبحانه.. قدَّر المقادير فلا رادَّ لحكمه، وعلِم سر باطن العبد وباطن عزمه {وَمَا تَحْمِلُ مِنْ أُنْثَى وَلا تَضَعُ إِلاَّ بِعِلْمِهِ} فاطر_أية:11. ولا ينتقل قدم من مكان إلى مكان {خَلَقَ الإِنسَانَ(3)عَلَّمَهُ الْبَيَانَ(4)} الرحمن.
سبحانه.. مد الأرض فأوسعها بقدرته، وأجرى فيها أنهارها بصنعته، وصبغ ألوان نباتها بحكمته، فمن يقدر على صبغ تلك الألوان. 
{وَالْحَبُّ ذُو الْعَصْفِ وَالرَّيْحَانُ}الرحمن_أية:12، ثبتها بالجبال الرواسي في نواحيها، وأرسل السحاب بماء يُحيها،  وقضى بالفناء على جميع ساكنيها {كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَانٍ(26) وَيَبْقَى وَجْهُ رَبِّكَ ذُو الْجَلالِ وَالإِكْرَامِ(27)} الرحمن. 
مَن خدمه طامعًا في فضله نال، ومن التجأ إليه في رفع كربه زال، ومن عامله أربحه وقد قال سبحانه:{هَلْ جَزَاءُ الإِحْسَانِ إِلاَّ الإِحْسَانُ} الرحمن_أية:60. 
سبحانه.. إله يُثيب ويُعاقب، يهب الفضائل ويمنح المناقب، فالفوز للمتقي والعز للمُراقِب {وَلِمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّتَانِ} الرحمن_أية:46.
سبحانه.. أنعم على هذه الأمة بتمام الإحسان، وعاد عليها بالفضل والامتنان، وجعل شهرها هذا شهر رمضان مخصوصًا بالغفران{شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ}البقرة_أية:184. 
أحمده على ما خصنا فيه من الصيام والقيام، وأشكره على بلوغ الآمال وسبوغ الإنعام، وأشهد أنه سبحانه لا تحيط به العقول والأذهان، يسأله من في السموات والأرض {كُلَّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ}الرحمن_أية:29. وأشهد أن محمدًا صلى الله عليه وسلم أفضل خلقه وبريته، المقدَّم على الأنبياء ببقاء معجزته الذي انشق ليلة ولادته الإيوان {فَبِأَيِّ آلاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبَانِ} الرحمن_أية:13.
إخوتي في الله ،،، 
كل عــــــــــام وأنتــــــــــــــم بخيــــــــــــــر
أنا أحبكم في الله.. والذي فلق الحبة وبرأ النسمة إني أحبكم في الله. (وأسال الله جل جلاله أن يجمعنا بهذا الحب في ظل عرشه يوم لا ظل إلا ظله اللهم اجعل عملنا كله صالحًا، واجعله لوجهك خالصًا، ولا تجعل فيه لأحد غيرك شيئا)
أحبتي في الله ،،،
وجاء رمضان.. وما أدراك ما رمضان؟؟!!..  شهر البركة.. شهر الفضل.. شهر النعم.

رمضان.. وما أدراك ما رمضان؟؟!!.. نعمة من نعم الله على هذه الأمة. 
أيها الأخوة ،،،

إننا ونحن في بداية هذا الشهر الفضيل.. هذا الشهر الكريم.. لابد من وقفة.. وقفة جادة.. وقفة حقيقة قبل دخول الشهر؛ حتى لا يضيع منا هذا الشهر. إنَّ في هذا الشهر فرصًا لا تعوض.. غنيمة باردة، لذا كما في الحديث المشهور.. لمَّا صعد رسول الله المنبر....... 
وقبل أن أذكر هذا الحديث ولعلي أول مرة ألتقي معكم في هذه الشاشة فلا بد أن تعرفوا شروطنا: 
1. الشرط الأول: 
كلما سمعت اسم النبي تصلي عليه، هذا شرط لِمَن يسمعنا.. لِمَن يرانا.. لِمَن يجلس معنا.. لِمَن يتابعنا، كلما سمعت اسم النبي تصلي عليه؛ لأن رسول الله قال صلى الله عليه وسلم: "خطئ طريق الجنة من سمع اسمي ولم يصلي عليَّ" ، فأنت إذا سمعت اسمه ولم تصلِّ عليه فقد خطأت طريق الجنة، وإنما سبيلنا في هذه الحلقات أن نضعك على طريقٍ إلى الجنة. (اللهم ارزقنا الجنة وما يقرب إليها من قول وعمل)
2. الشرط الثاني: 
أن تتفرغ.. دَعك من الهواتف واللعب وركز، نحن في مجلس دين، في طلب جنة على وجه التحديد ترجو بسماعك هذه النصف ساعة أن تراها في ميزان حسناتك يوم القيامة، فركز معي وافهم.
3. أما الثالث: 
أنني إذا ذكرت حديث فإياك بأن تنصرف بذهنك ابتداءً وتقول: "آه.. لقد سمعته مسبقا"،"آه.. أنا اعرف هذا الحديث من قبل" ، أو أن تقول:"هذا الموضوع قد طرح أمامي من قبل".

لا.. لا تفعل هذا، يجب أن تسمع؛ فلعلك تفهم شيئًا جديدًا أو تتعلم شيئًا جديدًا في نفس الحديث.
أيها الأخوة ،،،
الشرط الثالث مهم جدًا فاتنبه له جيدًا. 

وأنا أحبكم في الله.. وهذه ليست من ضمن الشروط، ولكن عندما أقول: "أنا أحبكم في الله" لا تعتقد أنها "لزمة" من لوازم الشيوخ، فبعض الشيوخ له "لزمة" كلما أراد أن يتكلم قالها، لكن عندما أقول "أنا أحبكم في الله" ليست هذه "لزمة" فحقيقة أنا أحبكم في الله.. صدقني.. والله أنا أحبكم في الله.. وأرجو أن تدخلوا الجنة جميعًا... فهذا غاية مناي. 
نعود للشرط الشرط الثالث: أيها الأخوة.. بعض الأحاديث اهترأت (بَليَت)، نعم.. اهترأت فكل الناس تتناقلها.. فتسمعها على المنبر.. وتسمعها من الراديو والتلفاز.. وتجدها مكتوبة في الصحف..وتجدها أيضًا معلقة على أبواب المساجد.. هذه الأحاديث اهترأت  من كثرة الكلام. 

ولكن – يا جماعة- الوردة تُشم ولا تُفرَك ( لا تُفَعص)، فبعض الناس (يفعص) يفرك الأحاديث.. بدلاً من شمها.. فليس هذه الطريقة السليمة للتعامل مع الأحاديث؛ فالأحاديث والآيات والدين هي عبارة عن معاني.. معاني عالية، هذه المعاني تُحس وتُعاش وتُفهم، فهي لها لذة، قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "ذاق طعم الإيمان من رضي بالله ربا وبالإسلام دينا وبمحمدٍ نبيًا ورسولا" صحيح – المسند الصحيح.
يا بني.. ركز معي..!
"ذاق طعم الإيمان": أي أن للإيمان له طعم يذاق.. هل أفطرت أنت الآن؟  (لا أعلم هل أنت حينما تسمع كلامي هذا تكون مُفطر أم لا؟ فأنا لا أعلم إن كان البرنامج يبث قبل الإفطار أم بعده؟)
المهم: وأنت تأكل أول تمرة بعد الإفطار.. هل لها طعم؟ 
ستقول: نعم؛ لها طعم حلو. 
وكذلك الإيمان له طعم حلو.. طعم يُذاق.. 

ستقول:كيف يذاق هذا الطعم؟

والإجابة في حديث رسول الله صلى الله عليه وسلم: "ثلاثة من كن فيه وجد حلاوة الإيمان..." صحيح – صحيح البخاري.

إذن، فالإيمان له طعم حلو يُذاق وكذلك الأحاديث. فلذلك حينما أقول لك حديث رسول الله صلى الله عليه وسلم لمَّا صعد المنبر فصعد أول درجة وقال: آمين.

بادر أحدكم بقول: آه.. أعرف هذا الحديث.. لقد سمعته سابقًا.. فنحن منذ عشرون سنة نسمع الأحاديث.. هل أنت تظن أننا لا نسمع الأحاديث..!

وأقول لك: لا تقول هذا.. واسمعه مرة أخرى معي.. افهمه مرة أخرى.. فقد  يتضح لك معنى لم تفهمه من قبل.. فتقول:"ياااه.. لم أنتبه لهذا المعنى من قبل"، لذا فاسمع للحديث مرة أخرى. 
أن النبي صلى الله عليه وسلم لما صعد المنبر فصعد أول درجة وقال: "آمين"، وعند الدرجة الثانية قال: "آمين"، وعند الدرجة الثالثة قال: "آمين". قالوا: فعلت شيئًا ليس على عادتك، قلت عند الدرجات الثلاث أمين. قال:"جاءني جبريل عند الدرجة الأولى فقال: يا محمد رغم أنف من أدركه شهر رمضان ولم يغفر له، قل: آمين" والرواية الأخرى"من أدركه شهر رمضان فلم يغفر له فأبعده الله في النار قل آمين، فقلت: آمين"حسن صحيح – صحيح الترغيب. 
المعنى الذي نريد الانتباه له:
لماذا سيدنا جبريل يدعو وسيدنا النبي محمد صلى الله عليه وسلم يُؤمِن؟
ألم يكن باستطاعة النبي أن يقول بدون دعاء ولا تأمين: "من أدركه شهر رمضان فلم يغفر له فأبعده الله في النار"..؟؟؟
لا.. لم يقل ذلك مباشرة؛ لتوضيح معنى هام وهو: تعظيــــــــم أمر الخسارة..!! 

تعظيـــــــم أمر الخسارة.. فهي خسارة ضخمة جدًا لدرجة أن جبريل - رئيس الملائكة- ينزل بصفة خاصة وعلى المنبر.. 
ولماذا على المنبر؟
وذلك حتى يشهد  كل الناس هذا الحدث.  ويصعد  صلى الله عليه وسلم المنبر ويقول:"أمين"؛ حتى يثير تسائل الجميع. 
وهذا ما يعرف بـاسم "التربية بالحدث"، فلا تقل مرة اخرى أنني سمعت هذا الحديث من قبل: أن جبريل (مقدم الملائكة) والنبي محمد (سيد البشر)، سيد الملائكة يدعو وسيد البشر يؤمن، فهذا دعاء مستجاب، لذلك هذه خسارة عظيمة جدًا. 

ستقول: لماذا يا عمي الشيخ تقول خسارة كبيرة!! إن فاتني رمضان هذه السنة أعوضه في رمضان السنة القادمة.. الأمر بسيط..!!

وأقول: لا حول ولا قوة إلا بالله.. وأريد أن أسألك يا أخي:
كم رمضان مر عليك؟.. كم رمضان صمت حتى الآن؟
فيا ترى.. في أي منها أعتقت رقبتك من النار؟
وأريدك أن تسألني في الحلقة القادمة ولا تنسى: ماذا يعني "أعتقت رقبتي من النار"..؟
فاسألني في المرة القادمة: "أعتقت رقبتي من النار".. ماذا تعني؟،  فأنت حينما يدعون في المسجد ويقولوا "اللهم أعتق رقابنا من النار".. تردد بحرارة وتقول: آآميـــــــــــــــــــــــــــــــن!!!

فيجب أن تفهم ماذا تعني "أعتقت رقبتي من النار".. ماذا تعني؟؟.. تعني عبد وأعتق؟!!.. فيجب أن تفهم هذه النقطة.
تذكرها لتسألني إياها في المرة القادمة.. والآن نعود لما كنا نتحدث عنه.

بعد مضي كــــــل الرمضانـــات السابقة: 
هل أعتقت رقبتك من النار أم لا؟
وقد تقول: وما أدراني! قد تكون أعتقت.
وأنا أقول لك: لو أعتقت رقبتك.. لم يكن هذا حالك..!! 
لو أعتقت رقبتك.. لن تكون الآن تصاحب واحدة.. أو تتكلم مع واحدة في التلفون!!

لو أعتقت رقبتك.. لم تكن ممن يُضَيع صلاة الفجر!! ولم تكن مُدخنًا!!  أو حليق اللحية!!

فلو أعتقت رقبتك.. لا تضيع الصلاة..!!

لو أعتقت رقبتك من النار.. يعني لن تدخل النار أبدًا.. لا تستطيع أن تفعل المعاصي.. لأن رقبتك قد أعتقت. 
ففي كل الرمضانات السابقة...؟

كم رمضان مر عليك..؟

أنتَ.. أنتَ..
نعم.. أنتَ.. لماذا تلتفت؟!
أقصدك أنتَ..
هل أعتقت رقبتك من النار؟ هل غٌفر ما تقدم من ذنبك أم لا؟
هل غفر لك ما تقدم من ذنبك وما تأخر؟؟

ستقول: لا أعلم.. الله أعلم! قد يكون غُفر.. وهل أحد يستطيع معرفة ذلك؟!!
وأقول لك: لو كان غُفر ما تقدم من ذنبك.. لم يكن هذا حالك!! وما كانت هذه حياتك، لكانت حياتك شيء آخر.. مختلف.. لكنت رجل رباني.
· تقول لي: وهل لكي أكون رجل رباني.. يجب أن أجلس طيلة الوقت في المسجد وأسأل الناس العطاء؟ 
· لا.. لم أقل هذا.. ما قلته: أن الإنسان لكي يكون رباني.... 
· تقاطعني قائلاً: وهل الرجل الرباني لا يعصي الله أبدًا؟!، هذا لا يمكن.. فكل الناس تعصي، حتى أن رسول الله قال:"كل ابن ادم خطّاء".
· وأرد عليك: أن هذه هي مشكلة كثير من المسلمين اليوم؛ أنهم حفظوا مجموعة من الأحاديث، فتجدهم يحفظون حديث "الدين يسر" صحيح - صحيح البخاري، فعندما يطيل الإمام قليلاً تجد الناس تقول له: قال رسول الله: "الدين يسر"، وقال رسول الله: "من صلى بالناس فليخفف فإن خلفهم الضعيف والمريض" صحيح- صحيح مسلم.

وأتساءل هنا:هل المريض والضعيف وذو الحاجة يتذكر مرضه في الصلاة فقط!!

أليس هو من يقف نصف ساعة خارج المسجد....؟؟!!! ووقت الصلاة نثتثقل الوقوف قليلاً ونتحجج بالمرض؟!!! 
فهل وقفة الصلاة هي التي ستتعبه وتزيد مرضه؟!!!!

فتجد البعض يحفظ بعض الأحاديث للجدال والمشاغبات فقط.

فان قال قائل: وهل يجب على الإنسان ليكون عبد رباني ألا يعصي الله أبدًا؟!! ألم يقل رسول الله: "كل بني خطاء وخير الخطائين التوابون" حسن – صحيح ابن ماجه.
فأرد عليه: هل هذا هو ما حفظته من الدين.. "كل ابن ادم خطّاء"..؟؟!!
نعم.. أنا أقر أن كل ابن ادم خطاء، بل سأزيدك جملة أخرى تقوي حجتك لتحفظها حتى يقال عنك مُتكلم: 
· يقول ابن رجب الحنبلي في كتاب اسمه (حقيقة التوحيد): "وليس شرط المحبة العصمة"، أي أنه ليس شرطًا لمن يحب الله أن يكون معصومًا، فستجد من الذين يحبون الله مخطئين؛ فنحن بشر. 
· وخذ دليلاً آخر لتقوي حجتك علي: ففي وصف المتقين.. (وانتبه انه هذا كلام الله في وصف مَن؟.. إنهم المتقيــن) يقول الله سبحانه وتعالى: {وَالَّذِينَ إِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً أَوْ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ ذَكَرُوا اللَّهَ} آل عمران_أية:135.
والشاهد: أنه من الوارد أن يفعل المتقين فاحشة (كبيرة)، أو ظلموا أنفسهم (صغيرة).. فهذا أمر وارد. 

فليس شرط المحبة العصمة.. إنما شرطه: كلما زل أن يتلافى تلك الوصمة.
فليس الشرط أنه لا يخطئ.. ولكنه إذا أخطأ سارع إلى الاستغفار، حتى أن ابن القيم يقول: "أن المتقي إذا أذنب ثم أفاق فعرف ما وقع منه هرع إلى الاستغفار والتوبة النصوح، والعمل الصالح، ويظل يعمل الصالحات، ملازمًا باب ربه خائفًا وجِلاً مراقبًا داعيًا، فيأتي مقابل السيئة بآلاف الحسنات حتى يندم الشيطان أن أوقعه في تلك المعصية". 
فيقول الشيطان: يا ليتني لم أوقعه بالمعصية!.  ولماذا يقول الشيطان هذا؟؟
· لأنه قابلها بآلاف من الحسنات.
الشاهد: 
هل غفر لك ما تقدم من ذنبك أم لا؟
ستقول: وما أدراني؟
وأنا أقول لك: لو غفر لك ما كان هذا حالك..! 

هل مازلت منتبهًا معي؟؟ أم أنك سرحت؟؟
انتبه معي وركز!
الشاهد: 
أنه قد مر عليك رمضانات كثيرة.. خمسة أو عشرة أو عشرين أو ثلاثين رمضان.. ولم يغفر لك ما تقدم من ذنبك إلى الآن، فرمضان هذا سيضيع مثلهم ولن يغفر لك، ويضيع عمرك هكذا وفي النهاية تذهب إلى جهنم عياذًا بالله.

وحالك هذا لا ينفع.. فيجب أن تنتبه من أول يوم في رمضان؛ فقد كان رسول صلى الله عليه وسلم يبشر أصحابه ويقول: "قد جاءكم شهر رمضان شهرٌ مبارك كتب الله عليكم صيامه فيه تفتح أبواب الجنان وتُغلق أبواب الجحيم وتغل فيه الشياطين فيه ليلة خير من ألف شهر"صحيح – مسند أحمد. 
قال بعض العلماء: أن هذا الحديث أصل في تهنئة الناس بعضهم ببعض في شهر رمضان.. كل عام وانتم بخير. (ربنا يجعل رمضان بركة علينا وعليكم وعلى أمة محمد)
اللهم لا ينقضي هذا الشهر إلا وقد أعتقت رقابنا من النار وغفرت ذنوبنا، 
اللهم اجعله شهر توفيقٍ وعملٍ وإحسان وبر، 
اللهم ارفع الكربات عن بلاد المسلمين، اللهم ارفع الكربات عن بلاد المسلمين، اللهم ارفع الكربات عن بلاد المسلمين.
فضائل شهر رمضان

أيها الإخوة ،،،
نريد أن نتكلم هذه المرة في فضل شهر رمضان، نريد أن نعرف قيمته؛ فلو جلبت لزوجتك هدية جميلة.. غالية الثمن.. دفعت ثمنها مثلا ثلاثة أو أربعة آلاف جنيه، أو حتى ثلاثين .. أربعين ألف جنيه، أوقد تكون دفعت ثلاثمائة أو أربعمائة ألف جنيه). وقدمتها لها  فأخذتها منك ببرود.. دون أن تبدي أي اهتمام.. أو تبدي فرحها بها، لن ترضيك ردة فعلها وستغضب، وتندم أنك أحضرت لها هدية؛ فإن أعطاك الله هدية كبيرة جدًا وعظيمة ألا وهي رمضان، وتدخل رمضان بفتور فإنك لا تُوفَّق.

 أما لو أن زوجتك  حينما أعطيتها الهدية أبدت فرحها وإعجابها بها وأخذت تتأمل بها، فسوف يشجعك هذا أن تحضر كل يوم هدية لها. فإذا أخذت رمضان "هدية الله لك" عليك أن تتأمله من كل جوانبه وتعرفه، فكلما عرفت فضل رمضان يزيدك الله عطاء. 
فعندما تدخل حديقة وأنت تعرف ما فيها من فواكه.. تعرف مكان المانجو ومكان التمر ومكان الموز ومكان التفاح ومكان الرمان؛ فتعلم ماذا تريده منها ومن أين تأخذه وطريق الوصول اليه، وهكذا رمضان يجب علينا معرفة فضائله. 
وأول فضل من فضائل شهر رمضان: تعظيــــــم هذا الشهر
فرمضان شهر عظيـــــــــم، ومَن عظمه هو الله ولست أنا؛ فقد ذكره الله في القرآن باسمه دون بقية الشهور قال: {شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ} البقرة_أية:184. 
ومِن تعظيم الله لهذا الشهر قال رسول الله... (ألا تصلي عليه؟!.. فقد اتفقنا على الصلاة عليه كلما ذكرناه صلى الله عليه وسلم) 
قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم: "أُنزلت صحف إبراهيم أول ليلة من رمضان، وأُنزلت التوراة لست مضَّين من رمضان، وأُنزل الإنجيل لثلاث عشرة مضت من رمضان، وأُنزل الزبور لثمان عشرة خلت من رمضان، وأُنزل القران لأربع وعشرين خلت من رمضان" حسن – السلسلة الصحيحة. 
فكل الكتب المُنزَلة أنزلت في رمضان, ابتداءً من سيدنا إبراهيم إلى سيدنا موسى فسيدنا عيسى وسيدنا داود وسيدنا النبي محمد صلى الله عليه وسلم وهذا من تعظيم وعظمة لهذا الشهر.
من الممكن أن يقول أحدكم: ماذا يعني هذا؟ ما الذي استفدناه؟ أو ماذا يجب أن نفعل؟ نحمد الله أن نزل القرآن نزل في رمضان.
أقول لك: ليس هذا المقصود مُطلقًا.. فيجب أن تفهم ما الذي يعنيه نزول وحي من السماء.

عندما مات النبي (صلِّ عليه) صلى الله عليه وآله وسلم، ذهب أبو بكر الصديق وعمر بن الخطاب لزيارة أم أيمن - حاضنة النبي صلى الله عليه وسلم- أي ما نطلقه عليها في أيامنا هذه (المُربية). 
فعندما جلسوا معها بكت، فقالوا لها: ما الذي يبكيكِ؟ ألست تعلمين أن ما عند الله خير لرسوله؟؟  (صلِّ عليه) 
(هل سأستجدي منك الصلاة عليه؟!!! إنها لك أنفع، قال صلى الله عليه وآله وسلم: "من صلى علي صلاة واحدة صلى الله بها عليه عشرا" صحيح – المسند الصحيح، فإن كنت تصلي على النبي مرة فإن الله يصلي عليك عشر مرات صلى الله عليه وآله وسلم.. فلا تسكت عن الصلاة عليه) 
قالت: نعم، ولكني أبكي لانقطاع الوحي، فهيجتهما على البكاء فبكيا معها.
آه.. انظر لفهمها..! هل رأيت لِمّ السيدة أم أيمن رضي الله عنها بكت؟!! 
· لانقطاع الوحي من السماء. 
تصوروا معي {قَدْ سَمِعَ اللَّهُ قَوْلَ الَّتِي تُجَادِلُكَ فِي زَوْجِهَا وَتَشْتَكِي إِلَى اللَّهِ وَاللَّهُ يَسْمَعُ تَحَاوُرَكُمَا} المجادلة_أية:1. 
أي أن تكون جالسة مع النبي تحكي له مشكلتها فينزل قرآن من السماء ليحلها لها مشكلتها.. 
اللــــــه.. اللـــــه.. الله يتدخل لحل مشكلة إنسانة في الأرض. 
هذا الشيء قد انقطع.. فهل أحسست بحجم الخسارة التي نحن بها؟ 
خسارتنا.. لأننا لم نرَ النبي، ولم نجلس معه ولم نعاصر زمن الوحي.. زمن اتصال الأرض بالسماء.. في الزمن الذي كان يُنَزل الله سبحانه وتعالى وهو المطلع على كل شيء.. يُنَزل أشياء لتحل للبشر مشكلاتهم الخاصة في التو واللحظة. 
قال تعالى: {يَحْذَرُ الْمُنَافِقُونَ أَنْ تُنَزَّلَ عَلَيْهِمْ سُورَةٌ تُنَبِّئُهُمْ بِمَا فِي قُلُوبِهِمْ} التوبة_أية:64. 
· فيقول أحدكم: آه ..لو كان القرآن يُنَزل الآن.. ستكون فضائح.. آه.. كنا سنعلم فلن وفلان ماذا يقولوا!! 
· ولكني أقول لك: دَعك من الآخرين.. وتخيل ماذا كان سيقول القرآن عنك؟!..  وأنت الذي تخدع وتمكر وتحاول خداع الله؟
نعود لموضوعنا.. ما هو الشاهد؟ 

أن تعظيم رمضان بنزول الآيات فيه، بنزول صحف إبراهيم، ومزامير داود، وتوراة موسى، وإنجيل عيسى، وأعظم من ذلك القرآن {شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِلنَّاسِ وَبَيٍّنَاتٍ مِنْ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ}البقرة_أية:184.. أعظِم بهذا من شهر!!
 إذن ما الذي نفعله؟ 
المطلوب منك: تعظيم الشهر.. أن تُعظم أمر هذا الشهر..
ستقول لي: ما الذي أفعله لكي أعظم هذا الشهر؟ 
أقول لك في المرة القادمة، ابقوا معي.
والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته. 
أحبكم في الله
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