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أعوذ بالله من الشيطان الرجيم
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمـَنِ الرَّحِيمِ

إن الحمدَ لله أحمدُه تعالى وأستعينه وأستغفره، وأعوذ بالله تعالى من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا من يهده الله فلا مضل له ومن يضلل فلا هادي له، وأشهدُ إن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهدُ إن محمدًا عبده ورسوله.

اللهم صلِ على محمد وعلى آلِ محمد، كما صليت على إبراهيم وعلى آلِ إبراهيم إنك حميدٌ مجيد اللهم بارك على محمدٍ وعلى آلِ محمد، كما باركت على إبراهيم وعلى آلِ إبراهيم إنك حميدٌ مجيد.
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ} آل عمران- آية:102. 

{يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُواْ رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُم مِّن نَّفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالاً كَثِيرًا وَنِسَاء وَاتَّقُواْ اللّهَ الَّذِي تَسَاءلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إن اللّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا} النساء- آية:1.
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا (70) يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا(71)} الأحزاب. 

أما بعد،
فإن أصدقَ الحديث كلامُ الله تعالى، وإن خير الهدي هدي محمد صلى الله عليه وسلم، وإن شر الأمور محدثاتها، وكل محدثةٍ بدعة، وكل بدعةٍ ضلالة، وكل ضلالةٍ  في النار. ثم أما بعد،
فإخوة في الله ،،،

أولاً.. أنا أحبكم في الله. (وأسال الله جل جلاله إن يجمعنا بهذا الحب في ظل عرشه يوم لا ظل إلا ظله، اللهم اجعل عملنا كله صالحًا، واجعله لوجهك خالصًا، ولا تجعل فيه لأحد غيرك شيئًا)
أحبتي في الله ،،،
لقي أحد العلماء رجلاً..
· فقال له: أترضى حالتك التي أنت عليها هذه للموت؟
· قال: لا..
· قال: فهل عرضت على نفسك توبة من غير تسويف؟
· قال: لا..
· قال: فهل تعلم دارًا غير هذه تعمل فيها؟
· قال: لا..
· قال: فهل للإنسان نفسان إذا ماتت أحداهما عمل لله بالأخرى؟
· قال: لا..
· قال: فهل تأمن هجوم الموت عليك على حالتك هذه؟
· قال: لا..
· قال: فما أقام على ما أنت عليه عاقل.
هذه الأسئلة يجب أن يسألها كل منا نفسه، حالتك هذه.. هل تظن أن الله راضٍ عنك؟.. حال صلاتك.. حال صيامك.. حال ذكرك لله.. حال تلاوتك للقرآن.. حال بعدك عن المعاصي.. حال التوبة ذاته.. هل تظن أن الله راضٍ عنك؟، وقد يخدع بعضنا نفسه، ويقول: نعم، ولكن الصدق يبتعد بك عن هذا الأمر تمامًا.

أيها الأخوة،،،

كلما رضيت عن نفسك، فاعلم أن الله لا يرضى منك هذا، قد تتساءل: لماذا؟ 
لأن فضل الله عليك عظيم، ومطالب الله منك عظيمة جدًا، وأنت مذنب مقصر، فمن رضي عن نفسه، ترى الطالب الذي يرضى عن نفسه في مادة دراسية.. يتركها ولا يذاكر فيكون أقل الناس فيها شأن، أما المجتهد الذي يريد أن يكون أفضل لا سبيل لرضاه عن نفسه.
لما أتى محمد بن واسع الموت، ومحمد بن واسع رجل من كبار السلف الزهاد، قال عنه جعفر الصادق: "إذا وجدت من قلبي قسوة أتيت محمد بن واسع فنظرة في وجهه فزادني ذلك خشوعًا أسبوعًا". وقال جعفر الصادق أيضًا: "والله لو إن خُيرت أن ألقى الله بأي صحيفة لأخترت صحيفة محمد بن واسع". فلما أتى محمد بن واسع الموت جلس ابنه عند رأسه..
· فقال لابنه: يا بني لا كثر الله من أمثال أبيك في أمة محمد.

· قال: ولمَِ يا أبتي؟ قال: يا بني إني لَم ارض نفسي لله طرفة عين، فكيف أرضاه لأمة محمد؟ 
هذا هو الشاهد.. لا ترض عن نفسك..!، إن بعضنا اغتر بصيام الأيام التي مضت، وصلاته التراويح في المسجد، وإمساكه المصحف لُحيظات أثناء النهار أو أثناء الليل.. اغتر.. فظن أنه صار شيخ الإسلام.، القضية تختلف أخي، ينبغي أن تفهم أن كلما أديت غارق في ذنوب بحر السنة. (اللهم تقبل توبتنا.. واغسل حوبتنا.. وامحُ خطيئتنا.. وارفع درجتنا.. وسدد ألسنتنا.. وأسلل سخيمت صدورنا.. آمين)
بمناسبة هذا الدعاء كان آخر ما توقفنا عليه في اللقاء الماضي.. أن للصائم دعوة مستجابة (اللهم استجب دعائنا يارب)، من طريف ما يُذكر في هذا الموضع.. أن الإنسان إذا رأى الكعبة لأول مرة فإن له دعوة مستجابة (اللهم ارزقنا الحج والعمرة، وتابع لنا بين الحج والعمرة، اللهم لا تحرمنا من الحج والعمرة)
فإن صَح هذا.. أن من يرى الكعبة لأول مرة له دعوة مستجابة.. ماذا ستطلب؟ فبمَ تدعو؟ 
قالوا تقول: اللهم اجعلني مستجاب الدعوة.. وبهذا يصبح كل دعاءك مستجاب وليس هذه الدعوة فقط. (اللهم استجب دعائنا يا رب)
قلنا في اللقاء الماضي، أن للصائم دعوة مستجابة فأعد قائمة بالمطالب التي تريدها لكي تدعو الله سبحانه وتعالى أن يعطيها لك.. رتب أفكارك قبل أن تدعو. 
إن من سبيل إتقان العبادة.. التصور الذهني للعبادة قبل الشروع فيها، كان علي بن الحسين زين العابدين إذا توضأ أصفر لونه وغمره العرق، قالوا: ماذا بك؟، قال: "أتدرون بين يدي من سأقف؟"، هذا هو الاستعداد والتهيؤ الذهني للعبادة. 
فأني أتصور كما قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "إن الله ينصب وجهه إلى وجه عبده في صلاته" صحيح - تحفة المحتاج، فحين أتصور أن الله ينصب وجهه إلى وجهي أقف أمام الله خائفا مستشعرًا قوله تعالى: {وَلِمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّتَانِ} الرحمن_آية: 46. فالتصور الذهني للدعاء أيضًا، بأن ترفع يديك وتخضع وتتمسكن وتعد ماذا تقول، يقول أحدهم: أتركها على البركة. أقول لك: هذه ليس بركة إنما الأمر يحتاج إلى إعداد حقيقي، وإن كنت أؤكد أن الدعاء يجري مجرى الفتوح من الله، قال عمر بن الخطاب رضي الله عنه: "أنا لا أحمل هم الإجابة، وإنما أحمل هم الدعاء، فإذا أُلهمت الدعاء فإن الإجابة معه". 
ولذلك قال سعيد بن الجبير لابنه لمَّا أتى جنود الحجاج لياخذونه، فبكى ابنه، فقال: يا بني وما يبكيك؟ ما بقاء أبيك بعد خمسين سنة إني كنت وصاحبان لي حين وجدنا حلاوة الدعاء، سألنا الله الشهادة، فكلا صاحبي رُزقها وأنا انتظرها. فحلاوة الدعاء تشعر بإستجابة الدعاء، وحلاوة الدعاء تأتي حين لا تكون متكلفًا.. فلا تتكلف، حين تأتي بكتاب وتبدأ تقرأ من الكتاب، فالتركيز في القراءة يُضيع الخشوع..وتُصبح تمثل الخشوع، فإنما عليك أن تُخرج ما في قلبك.

· وإن قلت: ألم يعلم الرسول الصحابة الدعاء؟

· أقول لك: نعم ولكنه لم يكتبه لهم في ورقة وبدأوا بالقراءة من الورقة.
كما سيأتي معنا في عمرة رمضان، أنه في العمرة تفاجئ أن هناك شخص في الطواف يمسك كتاب ومن خلفه مجموعة من الناس يرددون ما يقوله، والأمر لا يجب أن يكون بهذه الصورة.. فلسنا في مظاهرة ليردد الناس خلف شخص..!! – لا نريد الاستعجال سنذكرها إن شاء الله حينما نتكلم عن العمرة- يُذكر أن قطة أخذوا منها أولادها في بيت من البيوت، وأخرجوها هي خارج البيت، فظلت تدور حول هذا البيت طوال الوقت.. وكأنها تبحث عن أولادها..!، وهذا ما أريدك أن تتخيله وأنت تطوف حول الكعبة كأنك تبحث عن شيء.. يجب أن يكون هذا إحساسك.. كأنك تبحث عن رضى ربنا.. تبحث عن الطريق إلى الله سبحانه وتعالى، فتدور حول بيته، تبحث عن أن ترى نورًا من نوره، فالإنسان وهو يطوف مشغول بهذا المعنى. لا أن يمسك شخص كتاب ويقرأ منه ويردد الناس من خلفه..!!، فالأمر جد وليس لهو ولعب.. فيجب أن يكون الدعاء من قلبك.
كذلك عند الافطار أنت بحاجة إلى أن تدعو الله - ولكن من قلبك- فلديك أدعية مأثورة فاحفظها أو الأدعية في القرآن، فقد علمنا الله كيف ندعوه لما نزل الآيتين في آخر سورة البقرة، فقد علَّمنا كيفية الدعاء له، سبحان الله.. لمَّا نزل قول الله عز وجل: {وَإِنْ تُبْدُوا مَا فِي أَنْفُسِكُمْ أَوْ تُخْفُوهُ يُحَاسِبْكُمْ بِهِ اللَّهُ} البقرة_اية: 284، قال الصحابة: نزلت عليك يا رسول الله آية لا نطيقها، قال: "أتريدون أن تقولون كما قال بنو اسرائيل لموسى {سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا}البقرة_آية: 93".

فالآية تعني أن ما في قلبك سواء عملت به أو لم تعمل به فسوف يحاسبك الله به، كيف نتحكم بما في قلوبنا؟ 
وهنا تعلم فضل الله علينا بالصحابة، فهذه الآية التي في نهاية سورة البقرة، كم مرة سمعتها في حياتك؟ كثير جدًا، فكثير من أئمة المساجد يصلون المغرب بهذه الآيتين: {لِلَّهِ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَإِنْ تُبْدُوا مَا فِي أَنْفُسِكُمْ أَوْ تُخْفُوهُ يُحَاسِبْكُمْ بِهِ اللَّهُ}البقرة_اية284، {آَمَنَ الرَّسُولُ بِمَا أُنْزِلَ إِلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ كُلٌّ آَمَنَ بِاللَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ لَا نُفَرِّقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْ رُسُلِهِ وَقَالُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا غُفْرَانَكَ رَبَّنَا وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ}البقرة_اية: 285. 
هل فكرت بمثل تفكير الصحابة من قبل؟؟!.. فهذه هي يقظة الصحابة فعندما نزلت الآية، قالوا: لا نطيق أن يحاسبنا الله على ما في أنفسنا، قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "أتريدون أن تقولوا كما قال بنو اسرائيل (أهل الكتابين) لموسى{سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا} البقرة_آية: 93، قولوا سمعنا وأطعنا فقالها القوم ولما زلت بها السنتهم أنزل الله التخفيف{ وَقَالُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا غُفْرَانَكَ رَبَّنَا وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ} البقرة _آية:285، وعندما قالوا كثيرًا أنزل الله بعدها التخفيف {لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ}البقرة _آية:285"، صحيح- المسند الصحيح.
أريدك أن تركز في هذا المعنى، ليكون عقيدة في حياتك، أنك تتعامل مع رب كريم.. سبحانه وتعالى.. ربنا كريم، فإذا تعاملت مع الكريم سيُكرمك، قال بعض السلف: "ما استقصى كريم حقه قط"، أي أن الكريم لا يأخذ حقه بالكامل، فمثلا إن كنت شخص كريم فلن تطالب بحقك بكامله، فإن كان لك نقود عند شخص ولتكن مثلا 12 جنيه لن تطالبه بها وترضى منه أن يعطيك عشرة أو حتى خمسة أو تسامحه بها ولا تأخذ شيئًا.. فليس الكريم من يُطالب كاملا.. وأنا لا أريد الخروج عن الموضوع ولكن كلما مررنا بفائدة يجب أن أقولها.. فالقلوب في رمضان مُهيأة لسماع الموعظة، ولا اعلم إن كنتم ستستمرون على سماع المواعظ بعد رمضان.. ولكن اعلم أن من علامات قبول رمضان كما سيأتي معنا فيما بعد.. من علامات القبول.. أن تثبت على التوبة، وإياك أن تقول من الآن: "بعد أن  ينتهي رمضان لكل حادث حديث.. ووقتها نفكر ماذا سنفعل"، فيجب أن تكون عندك عزيمة لتثبت على ما أنت عليه في رمضان وتزيد فوقه بعد رمضان.

نعود إلى ما استقصى كريم من حقه قط، أي ألا تأخذ حقك كاملاً من زوجتك مثلاً وتستقصى حقك.. فإذا فعلت.. فسوف تطالب بحقها كاملاً أيضًا، وتكون الحياة بهذه الطريقة لا تطاق.. فكن كريمًا. قال ابن عباس رضي الله عنهما: "إني لا تزين لزوجتي كما أحب أن تتزين لي وما أحب ان استنطف كلي حقي الذي لي عليها حتى لا تستنطف كل حقها الذي لها علي". 
ذكرنا الكلام السابق كله.. بعد أن ذكرنا أنك تتعامل مع رب كريم سبحانه وتعالى، فاذا تعاملت مع كريم {وَقَالُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا غُفْرَانَكَ رَبَّنَا وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ} البقرة_آية: 285، فأنزل الله التخفيف {لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ}البقرة_آية: 286. 
فالكريم بعد أن يُخفف.. ويزيدنا من فضله.. فعلمنا ماذا نقول: {رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا إِصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ وَاعْفُ عَنَّا وَاغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا أَنْتَ مَوْلَانَا فَانْصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ} البقرة_آية: 286. هكذا علمنا ربنا الدعاء، الكريم سبحانه وتعالى أعطانا زيادة بعد التخفيف {لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ} البقرة_آية: 286. 
وقد أخبارنا بذلك رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال: "إن الله تجاوز لأمتي ما حدثت به نفسها ما لم تعمل أو تتكلم" صحيح – الجامع الصحيح. أي أنك في نفسك.. داخل قلبك تتمنى أن تسرق نقود معينة، أو أن تفكر تضرب فلان أو تؤذي أو تشتم أو تريد أن تكذب، فإذا لم تقل أو تفعل ما فكرت به، فلن يحاسبك الله به طالما لم تتكلم. أصحاب الوساوس.. (ربنا يتوب عليهم ويعافيهم ويعفو عنهم).. فما داخل دماغه وسوسه .. ربنا يعفو عنه ما لم يتكلم، أما إذا نطقت بلسانك فسيحاسبك، أو إذا عملت بجوارحك، أما إذا ظل الكلام داخل دماغك، لن تحاسب عليه. 
{لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَت} البقرة_آية: 286.. فهذا هو التخفيف... ولأن ربنا كريم.. لا يكتفي فقط بالتخفيف وإنما يزيد من فضله لمن قال.. {غُفْرَانَكَ رَبَّنَا وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ} البقرة_آية: 285، فزادنا الله.. وعلمنا ماذا ندعو.. لقننا الدعاء.. فقال سبحانه: { لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا إِصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ وَاعْفُ عَنَّا وَاغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا أَنْتَ مَوْلَانَا فَانْصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ} البقرة_آية: 286. 

أرجو أن تنتبه..!
فبعض الناس وهو يقرأ في كتاب وتمر به آية ما.. فيقول أنا أعرفها ويمر عليها بسرعة ويقرأ ما كتب بعدها..! 
وأقول لمن يفعل ذلك: إن الذي سينفعك من الكتاب كله قراءتك لهذه الآية، فكيف تقرأ كلام البشر وتترك آيات ربنا..! 
إن ثواب قراءة الحرف من كلا الله بعشرة حسنات..! 
فتجد البعض عند قراءة الدعاء يمر عليه بسرعة..!، وأتعجب لِمَ لا تنوي نية الدعاء لعلها تكون ساعة إجابة وربنا يستجيب هذ الدعاء!! 
فالآن عندما أكمل قراءة الآية.. والجزء المتبقي هو دعاء.. فإنوي نية الدعاء؛ لعل هذه الساعة تكون ساعة إجابة ويستجيب الله دعائنا.. أو يكون من المستمعين والمشاهدين رجل واحد صالح يقول "آمين"، فيستجيب الله سبحانه وتعالى هذا الدعاء من أجله، سبحانه.. كريم. 
نكمل قراءة الآيات.. ربنا علمنا الدعاء فقال سبحانه وتعالى: { رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا إِصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ}.. {ربنا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ...}.. {ربنا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ...}.. {وَاعْفُ عَنَّا..}.. {وَاعْفُ عَنَّا وَاغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا أَنْتَ مَوْلَانَا فَانْصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ} البقرة_اية: 286، أمين..أمين.. أمين.. (كان رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم يؤمن على دعاء نفسه، فأمِّن على دعاءك). 
إذن أول شيء عليك بحفظ الأدعية الواردة في القرآن والدعاء بها، ثم تجد أيضًا قول الله تعالى: {رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ} آل عمران_آية: 8، { .. رَبَّنَا إِنَّنَا آَمَنَّا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ} آل عمران_آية: 16.
وهكذا تستمر مع أدعية القران دعاء.. دعاء وتركز، وتفهم معنى الكلام الذي تقوله، ومن الممكن أن تقضي الليل بطوله في دعاء واحد، قالت السيدة عائشة رضي الله عنها لرسول الله - لا تنس أن تُصلي عليه - صلى الله عليه وآله وسلم: "إذا أُريت ليلة القدر فبما ادعو، قال: "قولي: اللهم إنك عفو تحب العفو فاعفو عني" صحيح – الجامع الصحيح. 
ذكر الرسول صلى الله عليه وسلم للسيدة عائشة دعاء واحد فقط، فمن الجائز أن تقضي الليلة كلها تدعو بدعاء واحد فقط، وتظل طوال الليل تقول: اللهم إنك عفو تحب العفو فاعفو عني.. اللهم إنك عفو تحب العفو فاعفو عني.. اللهم إنك عفو تحب العفو فاعفو عني.. اللهم إنك عفو تحب العفو فاعفو عني.. اللهم إنك عفو تحب العفو فاعفو عني.. اللهم إنك عفو تحب العفو فاعفو عني، فليست القضية في السجع وكثرة كلام. 
لكن هناك شيء مهم نسيت أن أذكره وهو من الأمور المهمة التي تكون قبل الدعاء: 
1- حمد الله والثناء عليه. 
2- والصلاة على النبي صلى الله عليه وآله وسلم. 
فقد كان رجل يصلي فدعى في صلاته فقال رسول الله صلى الله علية وسلم: "لقد عجل هذا، هلا أثنيت على الله وصليت على رسوله قبل أن تسأل"، فلا تستعجل بالسؤال، هلا وضعت بين يدي دعائك حمدًا لله وثناء عليه. 
ولكن للأسف الشديد مأساة المسلمين اليوم أنهم أعاجم لا يعرفون كيف يمدحون الله، وليس أحد أحب إليه المدح من الله، الله يُحب أن يُمدح،  يُحب أن يُثنى عليه، فيجب قبل البدء في الدعاء .. أن تثني على الله، وإن قلت كيف نثني على الله؟ 
أقول لك أن الرسول علمنا ذلك فمثلا في دعاء القنوت علّمنا أن نقول: "اللهم اهدني في من هديت، وعافني في من عافيت، وتولني في من توليت، وبارك لي في ما أعطيت، وقني واصرف عني شر ما قضيت، إنك تعالى تقضي ولا يقضى عليك، إنه لا يعز من عاديت ولا يذل من واليت، تباركت ربنا وتعاليت.. لك الحمد على ما قضيت.. استغفرك اللهم وأتوب إليك" صحيح – الأذكار. 
انتبه معي وافهم الدعاء..!
"اللهم اهدني في من هديت": فإنك تقول: "اللهم اهدني" وهذا طلبك من الله.. وفي نفس الوقت تثني على الله بقولك "فيمن هديت".. فأنت تثني على الله وتقول يا رب أنت هديت أناس كثر.. حتى ذلك الكافر أنت من هديته.. وتلك الممثلة والراقصة أنت من هداها.. وفلان الفاسق الفاجر الذي كان يعمل الفواحش أنت من هداه.. فاهدني أنا أيضًا. 

ثم تقول: "تباركت ربنا وتعاليت لك الحمد على ما قضيت"، "إنه لا يعز من عاديت ولا يذل من واليت " فهذا كله مدح وثناء على ربنا. 
إذن في بداية الدعاء عليك أن تمدح الله، فإن سألت: كيف؟ 
أقول لك: أُدع بما في قلبك ولا تؤلف، قل مثلاً: (يا رب أنا كنت فقير مسكين وأنت أكرمتني وأغنيتني.. يا رب أنا في الموقف الفلاني طلبت منك أن تسترني وأنت سترتني فلك الحمد.. ويا رب في الموقف الفلاني طلبت منك أن تساعدني فساعدتني فلك الحمد). فامدح ربك وأثني عليه، ثم صلِّ على النبي وأدع.. ثم أختم دعاءك بالصلاة على النبي ثم أحمد الله وأمَّن فيكون دعاء مغلف بما يجعل أبواب السماء تفتح له. 
بعد أن انتهينا من الدعاء سوف ننتقل إلى نقطة غاية في الأهمية.. تأخرت كثيرًا، كان يجب أن تأتي معنا من بداية رمضان
إن شاء الله نذكرها في الحلقة القادمة لأن الوقت انتهى.. فانتظر الحلقة القادمة لتعلم ما هي.
أحبكم في الله ،،،
والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته. 
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