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	الحلقة10  : الشوق إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم


آآآآآآه، أواااااااااه، فداك أبي وأمي ونفسي وولدي، والدنيا كلها يا رسول الله.

 أواااااااااه من الشوق إلى رسول الله.

(اللهم عجل بقبضي إليك حتى أراه)

 رسول الله، حبيب الله، خليل الله، حبيبنا محمد: {لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِنْ أَنفُسِكُمْ }.. جزء مني.. من أنفسكم، صلى الله عليه وسلم، كأني أتخيل نفسي مكان عمر رضي الله عنه وهو يقول: "يَا رَسُول اللَّه؛ وَاَللَّه لَأَنْتَ أَحَبّ إِلَيَّ مِنْ كُلّ شَيْء إِلَّا مِنْ نَفْسِي". فَقَال: " لَا يَا عُمَرُ؛ حَتَّى أَكُون أَحَبّ إِلَيْك مِنْ نَفْسك " فَقَالَ: "يَا رَسُول اللَّه؛  "وَاَللَّه لَأَنْتَ أَحَبّ إِلَيَّ مِنْ كُلّ شَيْء حَتَّى مِنْ نَفْسِي" فَقَالَ: " الْآن يَا عُمَر".
وفي حديث الحب: عن عائشة رضي الله عنها أنها قالت: « جاء رجل إلى النبي صلى الله عليه وسلم. فقال: "يا رسول الله؛ إنك لأحب إلي من نفسي، وإنك لأحب إلي من ولدي، وإني لأكون في البيت فأذكرك، فما أصبر حتى آتي فأنظر إليك، وإذا ذكرت موتي وموتك، عرفت أنك إذا دخلت الجنة رفعت مع النبيين، وإني وإن  دخلت الجنة خشيت أن لا أراك"،  فلم يرد عليه النبي صلى الله عليه وسلم فأنزل الله: {وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولئك مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ ۚ وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا} (النساء- 69) 
وعن عبد الرحمن بن يزيد بن جابر أن عبد الله بن أبي زكريا كان يقول: "لو خيرت بين أن أعمر مائة سنة في طاعة الله أو أن أقبض في يومي هذا أو في ساعتي هذه، لاخترت أن أقبض شوقا إلى الله عز وجل وإلى رسوله وإلى الصالحين من عباده".
عن جبير بن نفير عن أبيه قال: جلسنا إلى المقداد بن الأسود يوما، فمر به رجل، فقال: "طوبى لهاتين العينين اللتين رأتا رسول الله صلى الله عليه وسلم، والله لوددنا أنا رأينا ما رأيت وشهدنا ما شهدت" رواه الإمام أحمد وقال شعيب الأرنؤوط : إسناده صحيح رجاله ثقات رجال الصحيح غير يعمر بن بشر وهو ثقة 

قال القاضي عياض  "كان محمد بن المنكدر إذا ذكره صلى الله عليه وسلم بكى حتى يرحمه الجالسون.
ولقد كان عبد الرحمن بن القاسم يذكر النبي صلى الله عليه وسلم، فينظر إلى لونه كأنه نزف منه الدم وقد جف لسانه في فمه هيبة منه صلى الله عليه وسلم.

ولقد كنت آتي عامر بن عبد الله بن الزبير، فإذا ذكر عنده النبي صلى الله عليه وسلم بكى حتى لا يبقى في عينيه دموع.

ولقد رأيت الزهري ـ و كان من أهنإ الناس و أقربهم، فإذا ذكر عنده النبي صلى الله عليه وسلم فكأنه ما عرفك و لا عرفته.

ولقد كنت آتي صفوان بن سليم، و كان من المتعبدين المجتهدين، فإذا ذكر النبي صلى الله عليه وسلم بكى، فلا يزال يبكي حتى يقوم الناس عنه و يتركوه". 
عن ابن عباس أن رسول الله صلى الله عليه وسلم كان يخطب إلى جذع، فلما اتخذ المنبر تحول إليه، فحن الجذع حتى أخذه فاحتضنه، فسكن، فقال: "لو لم أحتضنه لحن إلى يوم القيامة" .
:::الواجب:::

استمع لــ:حلقة الجمال في وصف سيد الرجال صلى الله عليه وسلم  و كيف نحب النبي
:::الواجب العملي:::
{قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ} 
أحي سنة من سنن النبي صلى الله عليه وسلم.
{لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُو اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيراً}.. فالزم غرزه.. واتبع هديه و أحي سنته.

 عن أبي هريرة رضي الله عنه أن رسول الله صلى الله عليه وسلم أتى المقبرة، فقال: "السلام عليكم دار قوم مؤمنين، وإنا إن شاء الله بكم لاحقون، وددت أنا قد رأينا إخواننا"، قالوا: "أولسنا إخوانك يا رسول الله؟" قال: "أنتم أصحابي وإخواننا الذين لم يأتوا بعد".. 
فهذا شوق الرسول لك.. فما مقدار شوقك له؟؟ .. وما مقدار حبك له؟؟..  هل التزمت هديه وأعفيت لحيتك؟؟ .. وهل أنت متبع سنته في كل أمور معيشتك؟؟
لو كان حبك صادقاً لأطعتـه *** إن المحب لمن يحب مطيـع
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