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	الحلقة 12  : الشوق إلى العتق من النار


قال الله الملك: {إِنَّ الَّذِينَ سَبَقَتْ لَهُمْ مِنَّا الْحُسْنَى أُولَئِكَ عَنْهَا مُبْعَدُونَ * لا يَسْمَعُونَ حَسِيسَهَا وَهُمْ فِيمَا اشْتَهَتْ أَنْفُسُهُمْ خَالِدُونَ * لا يَحْزُنُهُمُ الْفَزَعُ الْأَكْبَرُ وَتَتَلَقَّاهُمُ الْمَلائِكَةُ هَذَا يَوْمُكُمُ الَّذِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ}.

(اللهم اجعلنا من الصادقين، اللهم اجعلنا من السابقين، اللهم اجعلنا من المقربين، اللهم اجعلنا من أوليائك الصالحين، اللهم اجعلنا من أحبابك، اللهم اجعلنا من أصفيائك، اللهم اجعلنا من أهلك، اللهم إنا نسألك أن  تقرّبنا وأن تصطفينا وأن تطهرنا، اللهم خذ بنواصينا إليك أخذ الكرام عليك).

 حين يعيش الإنسان في فتن الدنيا متخبطا، يقوم ويقع، يتوب ويذنب، يعصي ويرجع، يذهب ويأتي، فليتجه إلى الله وليقل: "يا رب أعتقني من العقاب، يا رب أعتقني مما أنا فيه، يا رب قد غلبتني نفسي الأمارة، يا رب غلبني الشيطان، يا رب غلبتني الدنيا، يا رب أرحني، يا رب أعتقني.."
سؤال لكي تشتاق:
كم رمضان فات عليك من عمرك؟ كم رمضان؟ كم رمضان صمت؟ كم رمضان ولم تعتق؟ ألم تشتق حبيبي لأن تعتق في رمضان؟ 
هذا شهر رمضان، شهر العتق من النار على وشك الدخول،  ولله في كل يوم وليلة عتقاء، جهز شوقك، سخنْ شوقك، أشعلْ شوقك أن تعتق هذه السنة، أن تعتق هذا الرمضان من النار، تعتق ممن قال الله فيهم: "مأواكم النار هي مولاكم وبئس المصير".

خف من هذه تعتق.
::الواجب ::
استمع لــ: 
لهيب النار ورياح الجنة.
::الواجب العملي::
بعد أن تسمع المحاضرة، قم ببحث وابعثه لي: "أسباب النجاة من النار"

كيف تنجو من النار؟
 بحث أريد من الكل أن يقوم به، وتأتي بالأسباب من القرآن والأحاديث وكلام السلف.  
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