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الشوق إلى قيام رمضان (التراويح)

قال سبحانه: {أَمْ مَنْ هُوَ قَانِتٌ آَنَاءَ اللَّيْلِ سَاجِدًا وَقَائِمًا يَحْذَرُ الْآَخِرَةَ وَيَرْجُو رَحْمَةَ رَبِّهِ قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُولُو الْأَلْبَابِ} الزمر_آية:9، 
وقال سبحانه: {الَّذِي يَرَاكَ حِينَ تَقُومُ * وَتَقَلُّبَكَ فِي السَّاجِدِينَ * إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ} الشعراء_آية : (218،220)
سبحان الملك ... كلما أقرأ هذه الآية {الَّذِي يَرَاكَ حِينَ تَقُومُ} تذكرني بشيء حدث قديمًا عندما ذهبت لمنزل صديقي يوم عرسه لأزيّن له المنزل.. وبينما كنت أضع الزينة التفت فوجدته قد رآني.. ففرحت أنه لاحظ اهتمامي به وحبي له.
فانظر حين تستشعر أن الله يراك.. ألا تشتاق أن تقف بين يدي مولاك في وقت يكون فيه كل الناس نياما.. مستشعرا أنه يراك؟ وأنت تقول له: "أحبك يا الله..  اغفر لي.."

ما أجملها من متعة..
 ألم تشتق لهذه اللحظة؟
ألم تشتق أن يراك الله مرة وأنت متألق إخلاصًا وحضورًا؟ 
ألم تشتق لقيام رمضان؟؟!!
هل تعلم ما الذي يُسعد في قيام رمضان؟ 
إنهم هؤلاء الناس المساكين الذين يصلون القيام في رمضان الذين لم يصلوا إلا في رمضان.. هذا هو المنظر الذي يسعد من القلب حقًا.. منظر المسلمين وهم مجتمعون أفواجًا في رمضان، حتى إنهم من كثرتهم يفترشون خارج المساجد لكي يصلوا التراويح، مع أنهم كانوا لا يصلون الفرائض؛
 فكيف بهم يصلون إحدى عشرة ركعة بجزء كامل من القرآن؟ 
سبحان الملك ... شيء يُسعد.
إذن ... ألم تشتق أن تكون من عباد الله الصالحين؟..
قال (: «عليكم بقيام الليل فإنه دأب الصالحين قبلكم، وقربة إلى ربكم، ومكفرة للسيئات ومنهاة عن الإثم» رواه الترمذي وحسنه الألباني.
:: الواجب ::
استمع لــ: جنة السجود ، قيام رمضان
:: الواجب العملي ::
أخي المشتاق،،،

 الأمر يحتاج إلى التدريب والتحضير حتى تقدر أن تكمل، وهذه هي مشكلة معظم الذين لا يتدربون قبل رمضان في شعبان.. يكون أكثرهم حتى خمس أو سبع أيام في رمضان، ثم تنتهي أمر العبادة بالنسبة لهم، أما من صام في شعبان، وأقام الليل في شعبان، فهو يكمل رمضان عن آخره لأنه تدرب وحضر نفسه لرمضان.

ولذلك؛ فالواجب العملي:

1-  أن تواظب على 11 ركعة إن كنت تصلي أقل 

2- وأن تصلي بجزء على الأقل كل ليلة 

3- أن تراجع حفظك للقرآن لتقوم رمضان من حفظك فتجد للقيام طعما آخر

ومن لم يتم حفظ القرآن .. أن يجتهد في الحفظ

أحبكم في الله
والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته
1
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