أعوذ الله من الشيطان الرجيم

بسم الله الرحمن الرحيم

 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه أجمعين.

 ثم أما بعد..
 إخوتي في الله،،،

 والذي فلق الحبة وبرأ النسمة إني أحبكم في الله، وأسأل الله جلّ جلاله أن يجمعنا بهذا الحب في ظل عرشه يوم لا ظل إلا ظله، (اللهم اجعل عملنا كله صالحًا، واجعله لوجهك خالصًا، ولا تجعل فيه لأحد غيرك شيئًا).
أحبتي في الله،،،

كيف حالكم مع الله ؟ وكيف حال الأسرار في الأحوال مع الله جل جلاله؟

 إخوتي،،،

 مع سر جديد من أسرار المحبين... سر خطير.. فتعالوا لنفهم خطورة هذا السر في زمان كثرت فيه الأخطاء.

خطورة هذا السر تكمن في أنها العلاج لهذه الأخطاء التي كثرت لكثرة الاختيارات، وكثرت لتغير الأحوال والأفكار والأزمان.

 تعال لأسألك سؤالا واضحا ومحددا وصريحا ويحتاج إلى إجابة قاطعة، هل اتخذت قرارًا مرة ثم ندمت عليه؟ هل خُيّرت بين اختيارات ثم بان لك بعد ذلك أنك اخترت الخطأ؟ هل لو عاد بك الزمان عشر سنين أو عشرين سنة للماضي كنت ستغير شيئا في حياتك التي تعيشها الآن؟ وما عساها أن تكون؟ أتكون اختياراتك اليوم في اختيار الزوجة وفي اختيار الشقة وفي اختيار الوظيفة وفي اختيار السيارة؟ أما في قراراتك مع ومع ومع؟ وهذه القرارات والاختيارات التي مرت طيلة العمر؛ كم كان منها خطأ وغير مناسب؟   

سر التوفيق

 إخوتي،،،

 سر هذه الحلقة من أسرار المحبين هو التوفيق، فإننا نسمع كثيرًا من يقول : "لو أن الله قد وفقني في الموضوع الفلاني لحصل كذا وكذا" ونسمع من يقول بأنه لم يوفق في اتخاذ القرار في الموضوع الفلاني.ونجد من يقول: "إني لم أكن موفقا في التوقيت ولم أكن موفقا في اختيار الشخص المناسب... لماذا أنت مخذول؟.. ولماذا أنت محروم من التوفيق؟ ما السبب؟ وما هو السر؟
السر أنك لست عبدًا محبوبًا فالعبد المحبوب عبد موفق، قال رسول الله صلى الله عليه وسلم:" يقول الله: ما تقرب عبدي إلي بأحب إليّ مما افترضته عليه، ولا يزال عبدي يتقرب إلي بالنوافل حتى أحبه، فإذا أحببته كنت سمعه الذي يسمع به، وبصره الذي يبصر به، ويده التي يبطش بها، ورجله التي يمشي بها، ولئن سألني لأعطينه ولئن استعاذ بي لأعيذنه" (يارب أحبنا وارزقنا حبك يارب)   العبد الموفق... فهذا معنى كنت سمعه الذي يسمع به يعني يسمع بتوفيق الله، وينظر بتوفيق الله، وعينه تقع على الصحيح... وأذنه تسمع الصحيح، ويده تمتد في المكان الصحيح، ورجله دائمًا تخطو في المكان الصحيح  بتوفيق الله سبحان الله العظيم.

أحيانًا من القرارات الخطيرة في حياتنا اختيار الزوجة، فقد يذهب أحدهم لطلب زوجة، ثم يدخل عليها، وبعد أن يمضي زمن الاختيار يندم ويقول لنفسه: "لِمَ لمْ ألاحظ كذا من قبل ولم لم أرى ذلك الأمر من قبل.."، فإن كان موفقًا سيسمع من داخله صوتًا يقول له إن هذه العائلة لا تناسبك فانظر غيرها أو قد يحصل أي شيء يمنع التوفيق من الحدوث والقبول من أي من الطرفين.  
فمن أين نأتي بالتوفيق؟
التوفيق سر. وإذا ذكرنا أحوال الدنيا في اختيار الزوجة واختيار الشقة واختيار السيارة واختيار العمل واختيار الصديق والصاحب.. واختيار من تُسر إليه الأسرار واختيار.. واختيار.. واختيار.. واختيار الاختيارات..

 وأخطر من كل هذا التوفيق في سلوك الطريق إلى الله. وهذا ما يكون الخطأ فيه هو خطأ العمر،لأنه ليس هنالك إعادة أو أي فرص أخرى فإذا مت فليس لك إلا الجنة أو النار وليس هنالك أي حل وسط، قال تعالى: {حَتَّى إِذَا جَاء أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ رَبِّ ارْجِعُونِ، لَعَلِّي أَعْمَلُ صَالِحاً فِيمَا تَرَكْتُ كَلَّا إِنَّهَا كَلِمَةٌ هُوَ قَائِلُهَا وَمِن وَرَائِهِم بَرْزَخٌ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ} المؤمنون_آيات: (100،99)   
سيدنا عبد الله بن مسعود يقول: "وكم مريد للخير لا يبلغه". 
 فالطريق واحد وقد قال الله تعالى: {وَأَنَّ هَـذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيماً فَاتَّبِعُوهُ وَلاَ تَتَّبِعُواْ السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَن سَبِيلِهِ ذَلِكُمْ وَصَّاكُم بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ}الأنعام_آية: 153 فهناك العديد من الطرق ولكن الطريق الصحيح والحق هو طريق واحد في الآخرة: إمّا جنة أو نار.
 التوفيق سر لأنه إلهام من الله عزوجل يُلهم به عبده المحبوب الصواب ويوجهه ويدبر له، فأنت مُحتاج الليلة لوقفة جادة فهل أنت مُوفّق ومُعان ومُسدد ؟ أم أنك مخذول؟! 
يا لها من أسرار!!

كيف أكون عبدًا موفقًا؟

في اللقاء القادم إن شاء الله.

أحبكم في الله 
وأستودعكم الله
 والسلام عليكم ورحمة الله

