السلام عليكم ورحمة الله وبركاته

أعوذ بالله من الشيطان الرجيم

بسم الله الرحمن الرحيم

إن الحمد لله، أحمده تعالى وأستعينه وأستهديه، وأومن به وأتوكل عليه، أثني عليه الخير كله، أشكره ولا أكفره، وأخلع وأعادي من يفجره، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمدا عبده ورسوله، اللهم صلّ على محمد النبي وأزواجه أمهات المؤمنين وذريته وأهل بيته، كما صليت على آل إبراهيم إنك حميد مجيد.

إخوتي في الله،،،
 والذي فلق الحبة وبرأ النسمة إني أحبكم في الله، وأسأل الله جل جلاله أن يجمعنا بهذا الحب في ظل عرشه يوم لا ظل إلا ظله،  (اللهم اجعل عملنا كله صالحا، واجعله لوجهك خالصا، ولا تجعل فيه لأحد غيرك شيئ).

أحبتي في الله،،، 
كيف حالكم مع الله؟

 أسأل الله جل جلاله أن يصلح أحوالنا، اللهم أصلح لنا من أحوالنا ما فسد.
كيف حال المسارعة؟ هل سارعت؟ هل ازدادت عندك الحماسة للعمل لله؟ هل ظهر في عملك روح الحماس والسخونة ؟ يعني جاءت الشرارة الكهربائية التي ستنتج لنا ماءً فيه الحياة؟ 
كانت الأولى، تسخين، لين، صّن.
4 ـ تخفف:  أكثِر الزاد فإن السفر طويل، وخفف الحمل فإن العقبة كؤود، وأحسن العمل فإن الناقد بصير، والمسافرون إلى الله.. السائرون إلى الله يحتاجون إلى التخفف.

" لما أتى سلمان الفارسي الموت بكى. فقيل: "ما يبكيك؟" قال: "عهد إلينا رسول الله صلى الله عليه وسلم عهدًا، وما أراني إلا تجاوزته". قيل: "وما عهد إليكم؟" قال: "عهد إلينا أن يكون متاع أحدنا كزاد الراكب، وما أراني إلا تجاوزته"

 فلما مات، حسبوا تركته فوجدوها ثلاثة عشر أو ثمانية عشر درهما".

ثلاثة عشر أو ثمانية عشر درهما وقال تجاوزته!!

 تخفف، بعض الناس لما يعصي، يقول معصية صغيرة، وهذا ما يجعلها كبيرة عند الله، هذا ما يجعلها عظيمة عند الله سبحانه تعالى، ليس هناك معصية صغيرة، من كيسك تنفق، الحسنات تهد السيئات، والسيئات تهدم الحسنات، هناك ما يسمى: حبوط الموازنة أي مثلا إنسان كما سرق وتصدق، فماذا فعلنا؟ هذه أحبطت تلك.

الشاهد، تخفف من السيئات، تخفف من العيوب، من يسافر مسافة طويلة لا يثقل السيارة.. لا يحمل على كتفيه حمولة كبيرة، لكي يكون خفيفا، ليصل، لكي ينطلق، لكن من يثقل على نفسه يتأخر.

وأيضًا ارتباطك بالخلق يثقلك ولا ينفع، من كان مسافرًا برفقة ثلاث أو أربع سيارات يؤخرون بعضهم البعض، أما إذا كان وحده فسينطلق لوحده، سينطلق وسيصل.

تخفف، إن كنت تريد أن تحمل في رحلتك السريعة مجوهرات ففرغ لها مكانا، فرغ ركوبتك من "الكراكيب"، إنها تبطئ سيرك، وتملؤك بالإفلاس، تخفف، تخفف من ارتباطك بالناس.
يقول ابن القيم في كتاب "الفوائد": "الوصول إلى المطلوب موقوف على هجر العوائد، وقطع العلائق، وتخطي العوائق".

ـ هجر العوائد: أن لا تكون لديك عادة تعطلك، أن تعتاد الاستيقاظ  متأخرًا، عند الظهر، هذه عادة سيئة تعطلك.

وتضيع عليك بركة البكور، من يريد أن يسافر يستيقظ باكرا، هذه العادة تثقلك.

تخفف، العادة أن يكون معه كذا، إنه يفطر أولا، أن يجلس لشرب الشاي، أن يشرب القهوة في الأول الأمر، يأخذ ... دعك من العادات، العادة أن ينام كذا ساعة، العادة أن ينام بالطريقة الفلانية، العادة أن يكون معه كذا..

الوصول إلى المطلوب موقوف على هجر العوائد، وقطع العلائق، أي شيء من المتعلقات قطّعها لا تتعلق بشيء.

ـ تخطي العوائق: اقفز، نط، اقفز، تخطّ العوائق، تخفف.
5 ـ ركز: آه، آهٍ يا أمة فقدت التركيز في كل شيء!!

دخلت مرة المسجد لخطبة الجمعة، وأنا أنظر في وجوه الناس: الجلّ سرحان، في غفلة، قلت لو سألته الآن: فيم تفكر؟ نعم أنت أنت: فيم تفكر؟ فيم تفكر الآن؟ فيجيب: لا شيء، لا أفكر في شيء. 
هذه هي الغفلة، اسمها الغفلة، تعريف أنك لا تتفكر في شيء أنك في غفلة.
إخوتي،،،
 هذا الشتات الذي يعيشه الناس في أغلب الأحيان وعدم التركيز سببه الدنيا. قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "ومن كانت الدنيا همّه، فرّق الله عليه شمله" الألباني في السلسلة الصحيحة.
الشمل المفترق.

ابن الجوزي قال: "ولم أر مبددًا لشمل القلب مثل مطاوعة النفس في كل ما تطلب".

النفس لا تكف عن المطالب، أنت جالس الآن تقول لك اشرب الماء، شربت الماء تقول اشرب شاي، شربت الشاي، تقول لك ادخل الحمام، خرجت من الحمام، تقول لك تكلم في التلفون، انتهيت من التلفون، تقول لك ارقد على السرير، رقدت على السرير، تقول لك اخرج للشرفة، خرجت إلى الشرفة تقول ... وهكذا.

النفس مطالبها لا تنتهي، لا تكف، ومطاوعة النفس في كل ما تطلب. وإن كنت كلما حدثتك نفسك بشيء تقوم به، تشتت قلبك لا محالة.
لذلك؛ نحن بحاجة إلى التركيز، ركّز ولا تضيع جهدًا ولا وقتًا في غير الهدف، التركيز في الهدف، لا بد من التركيز، التركيز لكي تصل، كاتبين لافتة على أول الطريق السريع: لا تنشغل بغير الطريق.

أحبكم في الله
أستودعكم الله
والسلام عليكم ورحمة الله.
