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حب النبي
(3)
تابع: أمثلة من تعظيم السلف للنبي صلى الله عليه وسلم

· "..ولقد كنت أرى جعفر بن محمد (جعفر الصادق) وكان كثير الدعابة والتبسم، فإذا ذكر عنده النبي صلّى الله عليه وسلّم اصفرّ، وما رأيته يحدث عن رسول الله صلى الله عليه وسلم إلا على طهارة، ولقد اختلفت إليه زمانًا (كنت أزوره كثيرًا في البيت وأقابله)، فما كنت أراه إلا على ثلاث خصال؛ إما مصليًا، وإما صامتًا، وإما يقرأ القرآن، ولا يتكلم فيما لا يعنيه، وكان من العلماء والعباد الذين يخشون الله عز وجل..".
· "ولقد رأيت عبد الرحمن بن القاسم يذكر النبي صلّى الله عليه وسلّم، فينظر إلى لونه وكأنه نزف منه الدم، وقد جف لسانه في فمه هيبة منه لرسول الله صلّى الله عليه وآله وسلّم".
· "..ولقد كنت آتي عامر بن عبد الله بن الزبير، فإذا ذكر عنده النبي صلى الله عليه وسلم بكى حتى لا يبقى في عينه دموع".
· "..ولقد رأيت الزهري وكان من أهنأ الناس وأقربهم، فإذا ذكر عنده النبي صلّى الله عليه وسلّم فكأنه ما عرفك، ولا عرفته".
· "ولقد كنت آتي صفوان بن سليم، وكان من المتعبدين المجتهدين فإذا ذكر النبي صلى الله عليه وسلم بكى، فلا يزال يبكي حتى يقوم الناس عنه ويتركوه".

عندما يُذكر سيدنا النبي لا يستطيعون أن يتكلموا من البكاء.. وحمرة الوجه.. وجفاف اللسان والفم..!

هؤلاء أناس يعرفون قدر النبي.. يعرفونه.. يحبوه.. يوقرونه.. أناس يتمنون رؤيته.
· عن عبدة بنت خالد بن معدان قالت: " ما كان خالد بن معدان يأوي إلى فراشه كل ليلة إلا وهو يذكر من شوقه إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم وإلى أصحابه، يسميهم ويقول: هم أصلي وفصلي، وإليهم يحن قلبي، اللهم عَجِّل بقبضي إليك حتى ألقاهم".
هل رأيت كيف كانوا يحبون النبي صلى الله عليه وسلم؟؟
· كان ابن سيرين ربما يضحك فإذا ذكر عنده حديث النبي صلى الله عليه وسلم خشع.
· كان عبد الرحمن بن مهدي إذا قرِئ عنده حديث رسول الله صلى الله عليه وسلم أمر الحضور بالسكوت وقال: {لا ترفعوا أصواتكم فوق صوت النبي}، ويتأول أنه يجب الإنصات عند قراءة حديث النبي صلى الله عليه وسلم، وكأنه يُسمع منه صلى الله عليه وسلم.

تعال.. لترى حال المسلمين اليوم؛ فإنك في خطبة الجمعة تجد من هو جالس ممدد الرجلين، ومن هو جالس يتثاءب، ومن هو نائم، ومن هو جالس معوجًا.
أين تعظيمنا للنبي؟.. أين حبنا للنبي؟.. أين توقيرنا للنبي؟.. أين شوقنا للنبي صلى الله عليه وسلم؟؟
كل واحد منا يحتاج أن يجيب على هذا السؤال الآن.
اتصال هاتفي:
· الشيخ: السلام عليكم
· السائل: وعليكم السلام ورحمة الله وبركاته، هل يجب أن أكون ملتزما جداً لكي أرى النبي في الرؤيا؟
· الشيخ: لا ليس شرطاً..والمفروض أن تكون ملتزما جداً.. لكن ليس شرط أن تكون ملتزما لكي تراه..يعني الرسول صلى الله عليه وسلم ممكن أن يأتي لأناس ليسوا على قدر من الالتزام أبداً.
· لماذا؟
لكي يكون هذا دافعًا له أن يلتزم..دافعًا له أن يسلك الطريق إلى الله، ودافعًا له أن يحب النبي أكثر ويتبعه أكثر، فيكون سبيل هداية أرسله الله له لكي يهتدي.
=======================================================================
.. الرد على رسائل SMS ..
1- سؤال: في أي شهر ينفخ المولى عز وجل الروح في الجنين؟ وهل تشعر الأم؟
الشيخ: الحديث يقول: "إن أحدكم يجمع في بطن أمه أربعين يوما ، ثم يكون علقة مثل ذلك ، ثم يكون مضغة مثل ذلك ، ثم يبعث الله إليه ملكا بأربع كلمات ، فيكتب عمله ، وأجله ، ورزقه ، وشقي أم سعيد ، ثم ينفخ فيه الروح"متفق عليه. هناك روح في أول يوم، وهي روح معينة، لكن ليست روح الحياة..هي نوع من أنواع الروح (حركة الخلق نفسها).. والأم تشعر عند بداية حركة الجنين.
2- سؤال: زوجة تقول إن زوجها طلقها أكثر من مرة؛ فقد دخل عليها المطبخ وقال لها: "أنت طالق"، ومرة قال للأولاد: "أمكم تعتبر طالقاً بالثلاثة من الآن"، وكررها لهم ثلاث مرات في نفس اللحظة، ومرة قال لها: "نحن نعتبر مطلقين بالثلاثة من الآن.." هذا بخلاف طلقتين من سنوات طويلة، وتسأل: هل تحل له بعد ذلك؟
الشيخ: يا سلام..!، وهل هذا سؤال؟ لا تحل له إذا كان هذا الكلام صحيحًا؛ فالألفاظ الصريحة في الطلاق لا تحتاج إلى نية، فلا يأتِ أحدهم ويقول: "يجب أن نسأل الزوج"..لا. إذا قال لزوجته أنت طالق فهي طالق، ولا يسأل عن نيته حتى لو كان يمزح، حتى لو كان لا يقصد.. انتهت.
3- سؤال: ما حكم الدين في "الشبكة" والهدايا إذا فسخ الخطيب الخطبة دون سبب من جانب البنت؟؟
الشيخ: شيخ الإسلام ابن تيمية أفتى بهذه المسألة وهو ما به العمل؛ فإذا كانت هي التي تركت تعطي له كل شيء، وإذا كان هو الذي ترك تأخذ هي كل شيء، وليس من حقه أن يأخذ شيئًا.
4-  سؤال: ما هو الحل الشرعي لتجميل حواجب زوجتي غير الطبيعية؟
الشيخ: الحل الشرعي أنك تغض بصرك عن النساء.. أنت لا تعجبك حواجب زوجتك لأنك ترى حواجب النساء.. لكن لو أنك غضضت بصرك فسيرضيك الله..يا جماعة عليكم بالرضــا.. أريد أن أتكلم عن الرضا، وأنا كتبت حوالي ستين نقطة في موضوع الرضا، منها أنك عندما تكون راضيًا عن الله راضيًا بالله..فالله سيرضيك.. كيف؟
عندما تكون راضيا تفاجأ -أنك في الصباح و قد غادرت منزلك متضايقًا من زوجتك لأنها لم تحضر لك وجبة الإفطار- باثنين يتكلمان ويقول أحدهما: "اليوم صباحًا طلبت طلبا من زوجتي ورمتني بالذي في يدها"، عندها تقول: "الحمد لله أنا زوجتي طيبة". وفي المقابل عندما تكون غير راضٍ تفاجأ أنك ذهبت للعمل من غير إفطار، وأحدهم بجوارك يقول: "والله بالأمس حصل موقف عجيب جدًا.. استيقظت بالليل وذهبت وشربت من الثلاجة ورجعت، فإذا بزوجتي تسألني أين كنت؟ قلت لها: "ذهبت لأشرب"، فبكت، فقلت: "لماذا تبكين؟" فقالت: "كيف تقوم لتشرب ولا توقظني؟؟ ما فائدتي في هذه الدنيا إن لم أخدمك؟؟" فتسخط أنت... هذه هي.. (إرض بالله، والله سيرضيك).
5- سؤال: ما حكم الهدايا التي تقدم من شركات الأدوية للأطباء والصيادلة سواء كانت نقدية أم عينية من أجل تنشيط مبيعاتها مع العلم بأنه لا يقع ضرر على المرضى؟
الشيخ: هذه هي المشكلة.. عندما يعطونك عينة أو يعطونك نقودًا أو يرسلونك لدورة أو .. تضطر أن تكتب أدويتهم حتى لو كان يوجد أفضل منها لخدمة المريض..هذه اسمها رشوة..لكن؛ لو لم تغير هذه الهدايا منهجك في علاج المريض فلا توجد مشكلة.
=======================================================================

نريد أن نعرف علامات محبة النبي:

ما الدليل على أنك تحب النبي؟
1- الإقتداء به واتباع سنته واتباع أقواله وأفعاله واجتناب نواهيه والتأدب بآدابه في العسر واليسر والمنشط والمكره

وهذا أكبر دليل على حب ونصرة النبي، لكن.. حذار أن تعتقد أن نصرة النبي صلى الله عليه وسلم معناها أنه محتاج إليك. لا.. فربنا قال: {إِلَّا تَنْصُرُوهُ فَقَدْ نَصَرَهُ اللَّهُ} التوبة_الآية:40. الله نصره وأعلى سنته، وأتم عليه النعمة حتى بلغ الرسالة. الله سبحانه لم يحرم سيدنا النبي من شيء، و هو ليس محتاجا لأحد، بل أنت من تحتاج له، أنت محتاج لسنته.

يجب أن تفهم هذا دائمًا.. افعل شيئًا.. أنا أريد أن أرى فيك النبي.. وأنتِ نفس الشيء.. ولنبدأ بالتعرف على سنة النبي لنعمل بها.
اليوم أصبح بين الناس التهوين من السنة قائلين: "هذه سنة من يعملها يأخذ أجرًا، ومن لا يعملها ليس عليه شيء" أصبحنا نهوّن من المسألة، يعني لو نريد أن نصغر من مسألة أو نلغيها نقول هذه سنة، هذه سنة.. ليست مشكلة، يعني هي شيء صغير.. السنة عندنا يجب أن تكون شيئًا عظيمًا ضخمًا جدًا.
2- إيثاره صلى الله عليه وسلم
إيثار ما شرعه وحض عليه على هوى نفسك، قال تعالى: {وَالَّذِينَ تَبَوَّءُوا الدَّارَ وَالْإِيمَانَ مِنْ قَبْلِهِمْ يُحِبُّونَ مَنْ هَاجَرَ إِلَيْهِمْ وَلَا يَجِدُونَ فِي صُدُورِهِمْ حَاجَةً مِمَّا أُوتُوا وَيُؤْثِرُونَ عَلَى أَنْفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ} الحشر_الآية:9.
الإيثار.. أن تؤثر النبي صلى الله عليه وسلم على نفسك، وتؤثر ما شرعه وحض عليه. عندما يقول سيدنا النبي صلى الله عليه وسلم: "شرف المؤمن قيام الليل"حسن لغيره_صحيح الترغيب. وعندما يقول صلى الله عليه وسلم لعبد الله بن عمر: "يا عبد الله لا تكن مثل فلان كان يقوم الليل فترك قيام الليل"متفق عليه، يكون بهذا قد حض على قيام الليل.. فأنت عندما يأتي الليل وتتمنى أن تنام ينبغي أن تؤثر سنة النبي صلى الله عليه وسلم على هواك.

خطر ببالي الآن حديث جميل جدًا: "ثلاثة يحبهم الله ويضحك إليهم ويستبشر بهم: رجل كان في رفقة فساروا عامة ليلتهم ويومهم فلما دخل الليل كان النوم عندهم يعدل ما مثله، فما مست جنوبهم الأرض حتى ناموا جميعًا، فقام رجل منهم يتملقني ويتلو آياتي.. ".. هل رأيت حب الله؟؟ 
"صار النوم عندهم يعدل ما مثله" يعني يتمنى فقط أن ينام، يتمنى أن يضع جنبه على الأرض، فيقول أحدهم: "لا هذه الليلة لربنا"، ويقف ليصلي ويتملق الله ويتلو آياته.. هذا هو الإيثار.
الإيثار أن يكون في جيبي عشرون جنيهًا أقسمها مع ربنا؛ عشرة لله وعشرة لي.. الإيثار أن أؤثر الله على نفسي.. أن أؤثر الله وما شرعه النبي وحض عليه وكان من سنته صلى الله عليه وسلم. 
3- أن تُسخط الناس جميعًا في رضا الله وفي نصرة النبي
يا جماعة؛ كثير من الناس يكون في المجلس كلام خطأ وخوض في الدين وهو جالس ساكت، وعندما تسأله: "لماذا؟" يقول: "الناس سيتضايقون إن تكلمت"، ليس مهمًا فليتضايقوا.. كيف ينتقص من النبي وأنت جالس؟!.. كيف ينتقص من سنة النبي وأنت جالس؟!.. كيف تهان سنة النبي وأنت ساكت ؟!.. كيف..؟!
وتقول لي دنمارك؟!.. أي دنمارك؟.. انتقاص السنة في بيتك وفي عملك وأمام عينك، وتشاهده في التلفاز وتسمعه أمامك وفي شغلك وفي حياتك، أنت تحتاج أن تنصر النبي صلى الله عليه وسلم ولو سخط الناس جميعًا ومهما حصل.
4- طهارة قلبك أو سلامة قلبك للمسلمين

لدي الكثير من الأشياء التي لم أقولها.. لكن من الأشياء الجميلة التي أخشى أن تفوت الليلة دون أن أذكرها.. تعظيم الله لقدر النبي صلى الله عليه وسلم، ومنه قول الله عز وجل: {عَفَا اللَّهُ عَنْكَ لِمَ أَذِنْتَ لَهُمْ} التوبة_آية:43. العلماء يقولون إن الله يعاتب النبي بخصوص المنافقين الذين جاؤوا يستأذنون الرسول صلى الله عليه وسلم، فأذن لهم.. فالله يعاتب النبي: لماذا أذنت لهم؟ 
الله عز جلاله لم يقل له هكذا بل قال له: {عَفَا اللَّهُ عَنْكَ}، وعلماؤنا يقولون: "كأن الله يقول له: عافاك الله يا سليم القلب لما أذنت لهم؟".. {حَتَّى يَتَبَيَّنَ لَكَ الَّذِينَ صَدَقُوا وَتَعْلَمَ الْكَاذِبِينَ} التوبة_آية:43. يعني كأن الله يقول للنبي قلبك طيب جدًا.. يا طيب لماذا تعفو عنهم؟.. لماذا تأذن لهم؟.. أنت لا تعرفهم (عافاك الله يا سليم القلب).. الله يعاتب النبي أن قلبه سليم للمسلمين، ضميره سليم للناس كلهم؛ لا يسيء الظن بأحد، لأجل هذا من علامات محبته أن يكون قلبك سليمًا للمسلمين، الدليل :قال أنس بن مالك: قال لي رسول الله  صلى الله عليه وسلم: "يا بني إن قدرت أن تصبح وتمسي وليس في قلبك غش لأحد فافعل، يا بني ذلك من سنتي، ومن أحيا سنتي فقد أحبني، ومن أحبني كان معي في الجنة"ضعيف الجامع.
(اللهم ارزقنا حبه..اللهم اجعلنا معه في الجنة.. اللهم أسكنا معه الجنة
آآآآآآآآه لو دخلنا الجنة، الله أكبر..

يا رب ارزقنا الجنة يا رب)

حذار أن تبيت هذه الليلة وفي قلبك غش لأحد.. ليس للمسلمين فقط بل للكافرين كذلك، لا يكون في قلبك ضغينة لأحد، ولا بغضاء لأحد، ولا حقد على أحد، ولا حسد لأحد، ولا كراهية لأحد، ولا أذى لأحد.. يجب أن يكون قلبك سليمًا.. حذار أن تغش أحدًا، وبمثل هذا فأنت تحبه، وهكذا تكون معه في الجنة.
5- كثرة الصلاة عليه

يقولون: القلوب كالقدور والألسنة مغارفها، فالذي في قلبك على لسانك، الذي يحب أحدًا يتكلم عنه كثيرًا.. هل تتكلم عن النبي كثيرًا؟ هل تصلي عليه كثيرًا؟ إذن أنت تحبه.. هل أنت ناسيه؟.. إذن أنت لا تحبه.
6- كثرة شوقك إلى لقائه
فكل حبيب يحب لقاء حبيبه.. تحبه إذن تتمنى أن تقابله.. فلماذا أنت متمسك بالدنيا؟.. لماذا أنت تمسك الدنيا بيدك وأسنانك؟.. لماذا تجري وراء الدنيا؟.. أنت محتاج أن تشتاق لرؤيته صلى الله عليه وسلم.
7- محبتك لمن أحب النبي صلى الله عليه وسلم، ومن هو بسببه كآل بيته وزوجاته، وصحابته من المهاجرين والأنصار، وعداوة من عاداهم، وبغض من أبغضهم، فمن أحب شيئًا أحب من يحبه
مادمنا نحب سيدنا النبي إذن نحب زوجاته: السيدة خديجة والسيدة عائشة رضي الله عنهما، وبقية زوجات النبي كلهن نحبهن طاعة للنبي عليه الصلاة والسلام، نحب آل البيت: نحب سيدنا الحسين، سيدنا الحسن، سيدنا عليا بن أبي طالب، السيدة فاطمة رضي الله عنها، السيدة رقية، السيدة زينب، والسيدة أم كلثوم.. بنات النبي كلهن نحبهن. نحب كل هؤلاء حبًا جمًا، نحبهم من كل قلوبنا وندعو لهم ليلاً ونهارًا، وفداهم أنفسنا.
وحذار أن تعتقدوا أن حب آل البيت تشيع.. لا؛ هذا من السنة ولكن لا نغلو فيهم.. ليس لأننا نحب آل البيت نكره الصحابة. لا..نحب آل البيت ونحب الصحابة، ونعتقد بمذهب السنة أن أبا بكر رضي الله عنه أفضل هذه الأمة بعد النبي صلى الله عليه وسلم، ثم عمر، ثم عثمان، ثم علي رضي الله عنهم.. هذا هو الترتيب.. وهو ليس من عندنا بل من سيدنا النبي صلى الله عليه وآله وصحبه وسلم.
ونحب آل البيت: نحب سيدنا الحسين، ونحب السيدة زينب، ونحب كل آل بيت النبي، ولكن ليس معنى حبهم أن أطوف حول القبور أو أننا ندعوهم من دون الله.. ليس هذا معناه.. فإذن ينبغي أن تحبهم من كل قلبك وتدعو لهم، وقد تقول: "من أنت لكي تدعو لهم؟"، و أقول لك إن سيدنا النبي طلب منا الدعاء، ألست تقول: ربنا آت محمدا الوسيلة والفضيلة..؟ وعمومًا؛ فالصلاة على النبي هي نفسها دعاء له (اللهم صل وسلم على سيدنا محمد..)، فأنا هكذا أدعو للنبي: (ربنا آت سيدنا محمدا الوسيلة والفضيلة..) هو طلب هذا صلى الله عليه وسلم، قال: "ثم سلوا الله لي الوسيلة.." إذن أنا أدعو لسيدنا النبي، وأدعو لسيدنا الحسين، وأدعو للسيدة زينب رضي الله عنها، وأدعو لسيدنا الحسن بن علي.. لماذا نذكر دائمًا سيدنا الحسين وننسى سيدنا الحسن؟ هل هذا فقط لوجود القبر؟
و لا تنسوا أن السيدة عائشة زوج النبي صلى الله عليه وسلم نحبها حبًا شديدًا لأن النبي كان يحبها لما سئل: "من أحب الناس إليك؟" قال: "عائشة"، قيل: فمن الرجال؟ قال: "أبوها" صححه الألباني في صحيح الترمذي و غيره.
8- بغض من أبغضه الرسول

من كان يحبه النبي نحبه، ومن كان يكرهه النبي صلى الله عليه وآله وصحبه وسلم نكرهه.
9- حب القرآن لأنه صلى الله عليه وسلم جاء به، وهو كان يحب القرآن فنحبه
10- حب السنة وأن أقف عند حدودها.
11- الشفقة على الأمة والنصح لها والسعي في خدمة المسلمين
12- الزهد في الدنيا وإيثار الفقر
جاء رجل إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم وقال له: "يا رسول الله والله إني أحبك، فقال له رسول الله صلى الله عليه وسلم: "انظر ماذا تقول"، قال: والله إني أحبك قال: إن كنت تحبني فأعد للفقر تجفافا، فإن الفقر أسرع إلى من يحبني من السهل إلى منتهاه" حسن غريب_سنن الترمذي. من يحب سيدنا النبي لا يكره الفقر، ولا يكون حريصًا على الدنيا ولا على الغنى، وإنما يكون كل قلبه متعلقًا بالآخرة، وليس له أي تعلق بهذه الدنيا.
13- نصر السنة، والدعوة إليها وأمر الناس بها والتزامها والدعوة إلى التزامها والأمر بالتزامها
و من ذلك؛ السنة في السواك، في لبس القميص، وكان أحب الألوان إليه البياض، وكان صلى الله عليه وسلم يحب تقصير الثوب لا ينزل تحت الكعبين.. هذه سنته صلى الله عليه وسلم، سنته في هديه الظاهر وسنته في هديه الباطن، و من ذلك أيضا السنن القبلية للصلاة والسنن البعدية، سنن صيام الاثنين والخميس، سنن قيام الليل، وسنن الصدقة.. والتزام هذه السنن هو علامة الحب.

أنا أحبكم في الله ،،،
هل أنتم تحبون النبي؟.. ما الدليل؟.. أعطوني الدليل
لو أحببت أن أختم الحلقة أقول لكم: أحبكم في الله، والذي خلق الحبة وبرأ النسمة إني أحبكم في الله، لكن: بماذا سنختِم؟.. لم نقل شيئًا عن سيدنا النبي صلى الله عليه وسلم.. لم نفعل شيئًا.. لم نستطع أن نقول شيئًا..أنا أريدكم أن تحبوا النبي صلى الله عليه وسلم.. فالنصيحة الأخيرة قبل أن أذهب والتي أريدكم أن تعيشوا عليها لأسبوع اسمها ثبات الأخلاق؛ الرسول صلى الله عليه وسلم قال: "إنما بعثت لأتمم مكارم الأخلاق"صحيح_السلسلة الصحيحة، فيجب أن يكون لنا أخلاقيات ثابتة لا تتغير.. ليس إذا كان الإنسان مضطرًا يتواضع، وعندما تُحل أزمته يستكبر..أو كان فقيرًا فكان متواضعًا، وعندما جاءت الأموال امتلأ غرورًا، أو كان مريضًا فكان منكسرًا، وساعة ما اشتد حارب الله.. هذه هي.. لو شئت قل هي فلسفة الأخلاق.
هذا ديننا، وهذا هو النبي صلى الله عليه وسلم.. لم يغتر في أي لحظة من حياته؛ عندما كانوا يطاردونه طيلة ثلاث عشرة سنة، ويقولون: أنت ساحر، أنت كاذب، أنت وأنت وأنت..لم يحقد. فقد ذهب المدينة وهاهو يوم فتح مكة يجمعهم في ركن في الكعبة قائلاً: "ما تظنون إني فاعل بكم؟"، قالوا: "أخ كريم وابن أخ كريم". 
لو أنت عدوك آذاك، قتلوا ابنته صلى الله عليه وسلم، قتلوا عمه، وشقوا بطنه، ومضغوا كبده، شمتوا فيه عندما مات ابنه، طردوه من بلده، غربوه، أخذوا أمواله، وضعوا النجاسة على ظهره وهو ساجد، وضعوا أرجلهم على رأسه وهو ساجد، وضعوا التراب فوق رأسه صلى الله عليه وسلم.. فداك أبي وأمي ونفسي يا رسول الله، لما جمعهم في الكعبة قال لهم:"لا أقول لكم إلا كما قال يوسف لإخوته؛ لا تثريب عليكم، اليوم يغفر الله لكم، وهو أرحم الراحمين، اذهبوا فأنتم الطلقاء"صحيح الإسناد_الأحكام الصغرى.
في غزوة أحد شجوا رأسه، وكسروا رباعيته، ودخلت حلقات المِخْفَر في وجنته، فقال: "اللهم اهد قومي فإنهم لا يعلمون"، ولما جاءه  ملك الجبال عارضًا أن يطبق عليهم الأخشبين قال: "بل أرجو أن يخرج الله من أصلابهم من يعبد الله وحده لا يشرك به شيئا" متفق عليه.

هذا هو ثبات الأخلاق، هذا هو ما يجب أن تتعلمه مع النبي:

· أن تكون أمينا مع الصديق والعدو. 
· أن تكون متواضعًا مع الغني والفقير.
· أن تكون كريمًا مع من تعرفه ومع من لا تعرفه.
· أن تكون ثابت الأخلاق.. 
هذا هو الدين، هذا هو سيدنا النبي.. هذا هو النموذج الذي نريد أن نصنعه.. أن تبقى أخلاق الإنسان ثابتة سواء رآه الناس أو لم يروه، سواء في بلده أو خارج بلده، سواء كان وحده أو تراه الدنيا.. هذا هو ثبات الأخلاق.. وهذا كان أكثر شيء يميز المسلمين وعندما ضاع ضعنا: 

إنما الأمم الأخلاق ما بقيت
***
 فإن هم ذهبت أخلاقهم ذهبوا


نريد لنصر النبي صلى الله عليه وسلم  أن نرجع إلى هديه وسنته، أن يكون الرسول هو النموذج؛ قال الله جل جلاله: {لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِمَنْ كَانَ يَرْجُو اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآَخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا}الأحزاب_آية:21.

أحبكم في الله ،،،
كنت أتمنى أن أظل معكم حتى الصباح. في هذه الليلة أظهروا حبكم للنبي.. لا تنم إلا وقد صليت إحدى عشرة ركعة مثل سنته، صلّ عليه قليلا (صلى الله عليه وسلم)، وادعُ الله أن يصلحك ويصلحني ويصلح أحوال المسلمين.
(اللهم هيئ لنا من أمرنا رشدًا، واجعلنا من عبادك السعداء، اللهم إنا نسألك الخير كله عاجله وآجله، ما علمنا منه وما لم نعلم، ونعوذ بك من الشر كله عاجله وآجله، ما علمنا منه وما لم نعلم..

اللهم لا تمضي هذه الليلة إلا وقد غفرت ذنوبنا، وسترت عوراتنا، وآمنت روعاتنا، ومن كل سوء وشر وبلاء حفظتنا ونجيتنا وعافيتنا..

اللهم في هذه الليلة اكتب لنا الجنة بغير حساب ولا سابقة عذاب..
اللهم اكتب لنا الجنة بغير حساب ولا سابقة عذاب..
اللهم ألهمنا حب النبي محمد صلى الله عليه وسلم والعمل بسنته ونصر سنته ودينه..

اللهم إنا نسأل أن توردنا حوضه وأن تسقينا من يده الشريفة شربة لا نظمأ بعدها أبدا..

اللهم أحينا على ملته، وتوفنا على سنته، واحشرنا في زمرته، وأوردنا حوضه، وأدخلنا مدخله، وارفع في الجنة درجتنا حتى نكون معه صلى الله عليه وآله وصحبه وسلم، والحمد لله رب العالمين)
أحبكــم فـــي الله ،،،
والســلام عليكــم ورحمــة اللــه وبركاتــه.
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