رجب– 1429هـ


أين أنت من هؤلاء !!

قال الله تعالى :

{وَلَقَدِ اخْتَرْنَاهُمْ 
عَلَى عِلْمٍ عَلَى الْعَالَمِينَ * وَآَتَيْنَاهُمْ مِنَ الآَيَاتِ 
مَا فِيهِ بَلاءٌ مُبِينٌ}
[سورة الدخان : 32-33]
أو هؤلاء !!!

قال الله عز وجل :

{إِنَّا أَخْلَصْنَاهُمْ 
بِخَالِصَةٍ ذِكْرَى الدَّارِ * وَإِنَّهُمْ عِنْدَنَا 
لَمِنَ الْمُصْطَفَيْنَ الأَخْيَارِ}
[سورة ص : 46-47]
الضنائن ...

قال النبي ( :

« إِنَّ لِلَّهِ ضَنَائِنَ مِنْ خَلْقِهِ 

يُحْيِيهِمْ فِي عَافِيَةٍ، 

وَإِذَا تَوَفَّاهُمْ إِلَى جَنَّتِهِ، 

أُولَئِكَ الَّذِينَ تَمُرُّ عَلَيْهِمُ الْفِتَنُ 

كَقِطَعِ اللَّيْلِ الْمُظْلِمِ، 

وَهُمْ فِيهَا فِي عَافِيَةٍ »
الآنية .. 

قال رسول الله ( : 
« إِنَّ للهِ آنِيَةً مِنْ أَهْلِ الأَرْضِ وَآنِيَة رَبِّكُمْ قُلُوبُ عِبَادِهِ الصَّالِحِينَ ، وَأَحَبّهَا إِلَيْهِ أَلْيَنهَا وَأَرَقَّهَا »
(حسن ، صحيح الجامع : 2163 ) 

هل اصطفاك؟ .. 
قال يحيى بن معاذ : 
إذا اصطفاهم لنفسه ، وأمكنهم من أنسه ؛ حجبهم عن خلقه بالمعروف من رفقه ، قيل له : وكيف يحجبهم؟ 
قال : يحجبهم عن أبناء الدنيا 
بأستار الآخرة ،

وعن أبناء الآخرة بأستار الدنيا..
من أنت ؟!! 
قال عمرو بن عثمان :
إن الله جعل الاختبار موصولا بالاختيار، والإجابة مؤداة إلى الأبرار، بتوفيق هدايته وابتداء رأفته، وجعل رحمته مفتاحاً لكل خير في أرضه وسمائه، فكان مما اختار لنفسه عباداً اتخذهم لنفسه ورضيهم لعبادته واصطنعهم لخدمته واجتباهم لمحبته ونصبهم لدعوته وأبرزهم لإجابته واستعملهم بمرضاته، فألطف لهم في الدعوة باختصاص المنة، فأظهر دعوته في قلوبهم بإظهار صنعه وصنعائه، وما غذاهم به من لطفه وألطافه وبره ونعمائه، فوطأ لهم الطريق، وكشف عن قلوبهم فسارعت قلوبهم بإجابة التحقيق، وذلك لما عرفوا واستبانوا مما به الله دانوا مما تعرف به إليهم من البر والتحف، والكرامات والطرف، والفوائد السنية والمواهب الهنية، فسارعت لإجابته بخالص موافقته والإعراض 

عن مخالفته والعطف على كل ما عطف به عليها، والإقبال على كل ما دعاها إليه بلا تثبط في مسير ولا التفات في جد ولا تشمير، فوصلوا الغدو بالتبكير وقطعوا فيها العلائق وانفردوا به دون الخلائق، فساروا سير متقدمين، وجدوا جد معتزمين، وحثوا حث مبادرين، وداموا مداومة ملازمين، وانتصبوا انتصاب خائفين للفوت والحرمان، وخوف السلب لما تقدم إليهم من الإحسان، فعبدوه بأبدان خفاف، وعاملوه بفطن لطاف، وقصدوه بإرادات صادقة، وهمم خالصة ورغبات طامحة، وقلوب صافية، فابتدءوا من معاملة الله فيما به ابتدأهم حين دعاهم إذ يقول تعالى :
{يا أيها الذين آمنوا استجيبوا لله وللرسول إذا دعاكم لما يحييكم} ، فطلبوا طيب الحياة بإخلاص الإجابة، وعملوا في الظفر بالحياة إذا دعاهم الله إليها، ونبههم بلطفه عليها، فجعلوا إقامتهم وإرادتهم وأملهم ومناهم الظفر بالحياة فعملوا في تحقيق موجباتها في الأحوال الواردة بهم عليها.
المصطفين ..
إن تسَلْ عن حالِ الذين اجتباهُمْ 

ربُّهمْ عاجزاً وتطلُب قُرْبَا
أحْبِبِ اللهَ والذين اصْطفاهُمْ
تبْقَ معْهُم فالمرءُ مَعَ مَن أحَبَّا
***
وله خصائص مصطفين لحبه
اختارهم في سالف الأزمان
اختارهم من قبل فطرة خلقه
فهم ودائع حكمة وبيان 


* اللَّهُمَّ لَكَ الحَمْدُ كَالذِي نَقُولُ..وَخَيْرًا ممَّا نَقُولُ .. اللَّهُمَّ إِلَيْكَ مَآلنَا وَلَكَ أَعْمَالَنَا .. نَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ القَبْرِ ، وَوَسْوَسَةُ الصَّدْرِ .. وَشَتَاتُ الأَمْرِ ..
* إِلهِي وَسَيِّدِي وَمَولاي عَفْوًا .. حَيَائِي مِنْكَ يمْنَعُنِي.. وَطَمَعِي فِيمَا عَوَّدْتَني مِنْ عَفْوِكَ وَكَرَمِكَ يُجَرِّئُني ، لا تُخِيِّبْ فِيكَ رَجَاءَنَا، أَبْدِلْ سَيِّئَاتِنَا حَسَنَاتٍ ، عَوِّضْنَا عَنْ سَاعَاتِ الغَفْلَةِ مَعَارِج القُرُبَاتِ ، وَعَنْ خَطَايَا الشَّهَوَاتِ خُطُوَاتِ الرِّضْوَانِ ، وَعَنْ قَسْوَةِ البُعْدِ رُوحُ الأُنْسِ .

* اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ المَسْأَلَةِ وَخَيْرَ الدُّعَاءِ وَخَيْرَ النَّجَاحِ وَخَيْرَ العَمَلِ وَخَيْرَ الثَّوَابِ وَخَيْرَ الحَيَاةِ وَخَيْرَ الممَاتِ اللَّهُمَّ ثَبِّتْنِي وَثَقِّلْ مَوَازِيني وَحَقِّقْ إِيمَانِي وَارْفَعْ دَرَجَاتِي وَتَقَبَّلْ 
صَلاتِي وَاغْفِرْ خَطِيئَتي وَأَسْألُكَ الدَّرَجَات العُلَى مِنْ الجَنَّةِ .

* اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ فَوَاتِحَ الخَيْرِ وَخَوَاتمُهُ وَجَوَامِعُهُ وَأَوَّلُهُ وَآخِرُهُ وَظَاهِرُهُ وَبَاطِنُهُ وَالدَّرَجَاتِ العُلَى مِنْ الجَنَّةِ . 
* اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ مَا آتي وَخَيْرَ مَا أَفْعَلُ وَخَيْرَ مَا أَعْمَلُ وَخَيْرَ مَا بَطَنَ وَخَيْرَ مَا ظَهَرَ وَالدَّرَجَاتِ العُلَى مِنْ الجَنَّةِ . 
* اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ أَنْ تَرْفَعَ ذِكْرِي وَتَضَعَ وِزْرِي وَتُصْلِحْ أَمْرِى وَتُطَهِّرَ قَلْبي وَتحَصِّنَ فَرْجِي وَتُنَوِّرَ قَلْبي وَتَغْفِرَ لي ذَنْبِي وَأَسْأَلُكَ الدَّرَجَاتِ العُلَى مِنْ الجَنَّةِ .

* اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ أَنْ تُبَارِكَ في نَفْسِي وَفي سَمْعِي وَفي بَصَرِي وَفي رُوحِي وَفي خُلُقِي وَخَلْقِى وَفي أَهْلِي وَفي مَالِي وَفي محْيَايَ وَفي ممَاتي وَفي عَمَلِي اللَّهُمَّ تَقَبَّلْ حَسَنَاتِي وَأَسْأَلُكَ الدَّرَجَاتِ العُلَى مِنْ الجَنَّةِ .
* اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى النَّبِيِّ مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ وَسَلِّمْ *
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