أعوذ بالله من الشيطان الرجيم 

بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمـَنِ الرَّحِيمِ 

  
إن الحمدَ لله أحمدُه تعالى وأستعينه وأستغفره، وأعوذ بالله تعالى من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا من يهده الله فلا مضل له ومن يضلل فلا هادي له، وأشهدُ أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهدُ أن محمدًا عبده ورسوله. 

  

اللهم صلِ على محمد وعلى آلِ محمد، كما صليت على إبراهيم وعلى آلِ إبراهيم إنك حميدٌ مجيد، اللهم بارك على محمدٍ وعلى آلِ محمد، كما باركت على إبراهيم وعلى آلِ إبراهيم إنك حميدٌ مجيد. 

  

{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ} آل عمران- آية:102. 
{يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُواْ رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُم مِّن نَّفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالاً كَثِيرًا وَنِسَاء وَاتَّقُواْ اللّهَ الَّذِي تَسَاءلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إِنَّ اللّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا} النساء- آية:1. 

{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا (70) يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا(71)} الأحزاب. 
  

أما بعد، 

  

فإن أصدقَ الحديث كلامُ الله تعالى، وإن خير الهدي هدي محمد صلى الله عليه وسلم، وإن شر الأمور محدثاتها، وكل محدثةٍ بدعة، وكل بدعةٍ ضلالة، وكل ضلالةٍ  في النار. ثم أما بعد، 

  

أولاً: إخوتي في الله... والذي فلق الحبة وبرأ النسمة.. أني أحبكم في الله. 
  

ثانيًا: 
كل عــــــــام وأنتم بخيــــــــــــــر 

  

وأسال الله جل جلاله أن يجعل رمضان بركة علينا وعلى أمة محمد 

اللهم ارزقنا بركة هذا الشهر.. اللهم اجعلنا من عتقائك من النار ومن المرحومين.. 

اللهم اجعلنا من عتقاء هذه الليلة برحمتك يا أرحم الراحمين.. 

  

إخوتي.. أهل موقع الربانية ،،، 

  

وكأني أسجل لكم فقط؛ ولذلك أحب أن أقول لكم أنه قد جرت ظروف قبل سفري إلى خارج البلاد في نصف شعبان ولم أستكمل تسجيل سقيا السيرة، قدَّر الله وما شاء فعل. وكنت قد سجلت تسع حلقات ثم ضاق الوقت وسافرت، ولكني سافرت عازمًا  على أن أستكمل إن شاء الله..حبًا لكم وإكرامًا لرواد موقع الربانية. 

  

  

فها أنا أستكمل ولكن في أطهر بقاع الأرض.. في مكة المكرمة. أستكمل - إخوتاه - في مكة وكنت أنوي أن أسجل في المسجد الحرام، ولكن خشيةً من تجمع الناس؛ فأسجل قريبًا جدًا من الكعبة، لكم خصيصًا إخوتي..أحبتي في الله.. إخواني وأعزائي الذين يرتادون موقع الربانية. 

  

  

أسأل الله جل جلاله أن يجعله موقعًا خالصًا لوجهه الكريم.. نافعًا لجميع المسلمين.. 

وأن يرزقنا فيه حسن العمل وصدق الوعود 

  

  
استمع للاعلان بصوت فضيلة الشيخ 

  

استمع لحلقات سقيا السيرة من مكة المكرمة 

